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招收单位简介

一、联合微电子中心有限责任公司
联合微电子中心有限责任公司（CUMEC）是重庆市政府倾力打造的国家级国际化新型研发机构，于2018年10月注册成立，首期投资超30亿元。CUMEC公司针对国家微电子行业高端发展需求，着力打造集技术、产品和工艺为一体的光电融合高端特色工艺平台，以硅基光电子、智能传感、高端特色工艺、微系统先进封装工艺等工艺技术和产品技术为核心，聚焦“后摩尔时代”世界集成电路发展主流趋势，探索“超越摩尔”的行业发展模式，汇聚海内外一流集成电路人才，打造国际一流的集成电路研发中心。
二、重庆科技学院
重庆科技学院是一所全日制公办普通高校，设有复杂油气田勘探开发、纳微复合材料与器件、非矿山安全与重大危险源监控、职业危害检测与鉴定和工业微生物发酵等5个省部级重点实验室，非常规油气田开发、工业过程在线分析与控制2个重庆市高校重点实验室，省部级工程技术研究中心8个，省部级社科研究中心1个和省部级科普基地3个。2010年以来，承担了国家863重大专项、国家自然科学基金和国家社会科学基金等近100项国家级课题，获得国家科技进步特等奖、国家技术发明及省部级科学进步奖61项；参与完成的“超深水半潜式钻井平台‘海洋石油981’研发与应用”成果获2014年度国家科技进步奖特等奖，“机械炉排式生活垃圾焚烧发电关键技术及应用”被授予中国产学研合作创新成果奖，连续7年科研经费超亿元。
三、西安电子科技大学重庆集成电路创新研究院
西安电子科技大学重庆集成电路创新研究院是由西安电子科技大学与重庆西永微电子产业园区共同组建的以集成电路产业为核心，跨领域、跨学科、开放式的产学研融合式技术创新研究机构，围绕硅光工艺及光电器件、集成电路设计、高性能核心电子元器件、硅基高速片上系统等领域开展基础科学研究、创新研究、人才培养、人才引进和成果转化工作。西电重研院以西安电子科技大学为科研和人才支撑，以区域发展定位和地方产业需求为导向，以微电子、集成电路和人工智能等领域为主要研发布局方向，全面开展物联网、片上雷达和人工智能等方向的应用基础研究、关键技术开发以及成果转移转化，并逐步扩展产学研合作领域，聚集行业精英企业和创业群体，将重研院打造成国内领先的新型研发机构。
四、健康医疗大数据西部研究院
健康医疗大数据西部研究院是由中国科学院与重庆高新区管委会合作共建、重庆高新技术产业开发区管理委员会举办的事业单位，2020年依法登记，2021年批准设立市级博士后科研工作站，同时也是重庆市新型高端研发机构。研究院以贯彻落实国家创新驱动发展战略、创新精准医疗技术，提升健康医疗资源整合服务能力，促进科技成果转移转化，推动生物医药产业升级为单位宗旨。在中国科学院战略先导科技专项的支持下，研究院主要承担“中国自然人群生物资源库”建设及运营工作，同时积极开展健康医疗大数据领域的科学研究、技术开发、成果转移转化和人才培养。
五、重庆国家应用数学中心
重庆国家应用数学中心是2020年2月经中华人民共和国科学技术部批准成立的首批13个国家应用数学中心之一。中心以重庆师范大学作为牵头单位，联合中国科学院大学、北京大学、重庆大学、西南大学、陆军军医大学等高校，中国科学院数学与系统科学研究院应用数学研究所、中国科学院绿色智能技术研究院、国网重庆市电力公司电力科学研究院等院所，与重庆长安汽车股份有限公司、重庆港务物流集团有限公司、马上消费金融股份有限公司、重庆猪八戒网络有限公司等核心单位合作共建。中心由国际系统与控制科学院院士、国家自然科学奖二等奖获得者杨新民教授担任主任。中心学术委员会由马志明、袁亚湘等10名中科院院士和11名数学领域知名专家组成。
六、北京理工大学重庆微电子中心
北京理工大学重庆微电子中心为重庆市和北京理工大学共同发起的事业单位。中心基于国家对微电子与集成电路的重大需求，结合北京理工大学优势学科和西永微电园的产业基础，围绕微纳制造、MEMS智能传感、集成电路设计、新型半导体材料、以及轻量化声光电微系统等领域开展创新研究、人才培养和成果转化工作。
七、北京大学重庆大数据研究院
北京大学重庆大数据研究院是在重庆市人民政府的指导下，由重庆高新区管委会和北京大学共同举办的具有独立法人资格的重庆市属事业单位。研究院将在西部（重庆）科学城聚集培育科技创新人才，开展颠覆性和前沿引领创新研究，重点攻克大数据智能化和数字化转型的核心科学技术问题和创新应用瓶颈，促进科技成果转移转化，培育孵化科技企业，加快前沿技术的基础研究成果向试验发展创新和应用创新的转化，推进产业数字化与数字产业化，最终建成具有国际影响力、引领性的人才聚集平台、前沿研究和转化平台。研究院还将联合重庆高校院所，在科研攻关、人才培养等方面开展合作，加速建设一批国家和市级重点实验室、技术创新中心等创新平台。
八、重庆市风景园林科学研究院
重庆市风景园林科学研究院成立于1980年，隶属于重庆市城市管理局，是市级公益一类科研院所。具备园林绿化基础应用研究、科研成果推广应用、技术咨询及信息交流服务等职能，承担主城区园林土壤质量检测服务和发布园林植物病虫害预警预报两项市级公共服务事项政务清单任务。承接重庆市智慧园林绿化管理信息系统平台建设、绿地植被健康体检、古树名木普查等市级重点工作。为政府决策提供科学依据，为行业管理提供科技支撑。
九、重庆赛宝工业技术研究院有限公司
重庆赛宝工业技术研究院有限公司又名工业和信息化部电子第五研究所西南分所、中国赛宝（西南）实验室，是中国赛宝实验室在重庆的分支机构，承担中国赛宝实验室在西南地区的科研生产和业务实施，是我国西南地区唯一的电子信息领域质量与可靠性专业综合性研究院。中国赛宝实验室是经国家授权具有管理与科研双重职能的我国最早的质量可靠性专业研究所，是电子信息行业质量与可靠性牵头单位，是国内同时具备CNAS和CMA双重资质的“一站式”和“全产业链”第三方检测认证机构。
十、清安储能技术有限公司
清安储能技术有限公司是一家落户于西部科学城科学谷，专注于储能系统研发、制造、销售及服务的高新技术企业。核心团队毕业于清华大学、哈尔滨工业大学、墨尔本大学、德累斯顿大学等国内外知名高校，科研人员占公司80%以上，在电池安全、电力系统、电力电子等领域有较高的技术和产品研发水平。公司基于清华大学汽车安全与节能国家重点实验室的研究成果，以多层级安全为核心技术，面向源网荷多个场景需求，将深耕于电池成组、电池管理系统、能量转换系统、能量管理系统等储能系统关键部件及系统的研发、制造与技术服务，致力于为客户提供完整的储能系统解决方案和数字能源管理服务。
十一、电子科技大学重庆微电子产业技术研究院
电子科技大学重庆微电子产业技术研究院（以下简称“研究院”）由重庆西永微电子产业园区与电子科技大学共同建，具有独立法人资质的事业单位，于2020年5月正式注册成立。总投入超过4亿元，总面积10000平米，现有全职员工20余人，兼职（副）教授30余人。研究院作为电子科技大学在重庆市的科技创新和科技成果转化平台，依托电子科技大学的人才和学科优势，以国家级示范性微电子学院、电子薄膜与集成器件国家重点实验室等国家级平台为基础，按照高质量、有特色的发展定位，围绕电子科技大学优势学科，结合西永微电园产业基础，形成微系统集成加工与测试、数模混合信号芯片及SoC系统、功率半导体、微波毫米波系统四大研究方向。
十二、重庆中科超容科技有限公司
重庆中科超容科技有限公司成立于2018年，由留美学者、中科院百人计划研究员刘双翼及其团队、中国科学院重庆绿色智能研究院、重庆石墨烯研究院共同创立。公司以“为世界提供储能智慧”为使命，“建设百年高科技品牌”为愿景，以“成就客户、高效奋斗和团队协作”为价值观，致力于前沿电化学储能科学技术的开发和转化，先进功率储能器件的开发、生产和销售，以及提供高效环保的储能技术服务。
十三、重庆杰品科技股份有限公司
重庆杰品科技股份有限公司是一家以科技为本，研发与生产并重的国家级高新技术企业，注册资金为5000万元。公司前身是重庆杰信模具股份有限公司，由重庆大学教授、博士生导师周杰先生于2000年8月创建，2013年2月由同一法人代表控制下的重庆杰品科技有限公司股改后吸收合并，成立了重庆杰品科技股份有限公司，周杰教授为公司法人代表，任董事长；目前公司拥有7个合资合作公司，5个事业部，是重庆股权交易中心挂牌上市企业。
十四、重庆效隆神思科技发展有限公司
重庆效隆神思科技发展有限公司成立于2021年2月，为重庆市高新区引进的高新技术企业。公司依托中国科学技术大学，中科院脑功能与脑疾病重点实验室，开展脑疾病（主要包括精神和神经障碍）无创物理干预治疗技术研究。公司由中国科学技术大学认知神经实验室现任负责人，“长江青年学者”张效初教授领衔的研究团队进行研发，开创性研发了一套独特的无创干预成瘾系统—NeuroSee(神思)成瘾无创治疗仪，实现了成瘾干预的准确性、互动性、持续性、有效性，为受毒品、烟酒等药物成瘾疾病困扰的患者开辟了一条崭新无创治疗路径。
十五、植恩生物技术股份有限公司
植恩生物技术股份有限公司成立于2001年4月，是一家集医药研发、生产、销售和健康服务为一体的国家高新技术企业。公司专注于构建药品全生命周期管理服务体系，通过“平台+投资”的方式，构建生物医药产业集群。以MAH（上市许可持有人）为核心，对MAH提供CDMO、交易促进、药品上市后研究等全生命周期的服务。公司拳头产品奥利司他采用全合成工业技术，全球首次实现奥利司他原料药全合成工业生产。目前，公司建有1个国家级研究中心、5个市级研发平台，累计申请国内外发明专利70项，核心专利技术获得国家技术发明二等奖。
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