渝（高新）环准〔2025〕38号

国电投核素同创（重庆）科技有限公司：

你单位报送的重庆创新医用同位素项目（一期工程）（项目代码：2303-500356-04-01-176546）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下。

一、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律、法规的有关规定，我局原则同意中国原子能科学研究院（社会信用代码：12100000400000309R）编制的该项目环境影响报告书结论及其提出的辐射安全防护、污染防治等环境保护措施，从辐射防护与环境保护角度，该项目建设可行。

二、该项目建设内容和规模

（一）项目位于重庆高新区巴福镇生命科技园B区巴福片区Q18-1/05地块，占地面积为34373m2，建筑面积32360m2，主要建设加速器一生产厂房、加速器二生产厂房、配套综合楼，并同步配套开关站/变电所等公辅工程、储运工程和环保工程。

（二）项目涉及1台120MeV质子回旋加速器和1台50MeV质子回旋加速器的销售（含建造）和使用，均为I类射线装置。项目销售的加速器通过采购部件至使用单位所在地进行装配和调试。

（三）项目加速器一生产厂房主要包括1台120MeV质子回旋加速器及配套辅助系统和医用放射性同位素生产区域，经制靶、打靶、分离、纯化、分装等工序实现225Ac、223Ra、212Pb、99Mo、82Sr、68Ge、67Cu、123I以及68Ge/68Ga、82Sr/82Rb、99Mo/99mTc发生器的生产、销售和使用，放射性同位素日等效最大操作量为7.57×1015Bq，为甲级非密封放射性物质工作场所。项目加速器二生产厂房主要包括1台50MeV质子回旋加速器及配套辅助系统和医用放射性同位素生产区域，经制靶、打靶、分离、纯化、分装等实现68Ge的辐照生产和靶件转移，放射性同位素日等效最大操作量为1.16×1011Bq，为甲级非密封放射性物质工作场所。
（四）项目总投资约9.18亿元，其中环保投资约1.15亿元，占总投资的12.58%。
三、你单位应严格遵守国家有关标准要求，有效控制项目对环境的辐射影响。

（一）项目附加给辐射工作人员、公众的年有效剂量应分别控制在5mSv、0.1mSv以内。

（二）控制区外人员可达处、各控制区内用房防护门、观察窗、墙壁、顶棚、地板外表面30cm处的周围剂量当量率应小于2.5μSv/h，如屏蔽墙外的房间为人员偶尔居留（人员居留因子＜1/2）的设备间等区域，其周围剂量当量率应小于10μSv/h。工作箱、手套箱、注射窗等外表面30cm处人员操作位周围剂量当量率应小于2.5μSv/h，工作箱、手套箱等柜体外表面5cm处周围剂量当量率应不大于25µSv/h。
（三）对于工作台、设备、墙壁、地面，其控制区α（极毒性）≤4Bq/cm2、 β≤4×10Bq/cm2，监督区α（极毒性）≤4×10-1Bq/cm2、β≤4Bq/cm2；对于工作服、手套、工作鞋，其控制区/监督区α（极毒性）≤4×10-1Bq/cm2、β≤4Bq/cm2；对于手、皮肤、内衣、工作袜α（极毒性）≤4×10-2Bq/cm2、β≤4×10-1Bq/cm2。
四、在项目设计、建设和运行过程中，应认真落实环境影响评价文件提出的各项辐射防护安全、污染防治等环境保护措施，重点做好以下工作。

（一）严格落实辐射安全管理制度。你单位应设立专门的辐射安全与环境保护管理机构，建立健全核与辐射安全管理各项规章制度，落实辐射安全相关人员岗位职责，制定有针对性和可操作性的辐射事故应急预案，以及各辐射工作场所的辐射环境监测计划。加强核安全文化宣传，提高工作人员核安全文化素养，做好辐射工作人员定期培训，提高操作熟练程度和规范性，最大程度降低受照剂量，避免辐射事故的发生。

（二）严格落实辐射防护与安全措施。加强屏蔽防护设计，屏蔽防护能力应满足辐射防护安全要求，并符合最优化原则，且所有进出风口、穿墙管道等处应采取相应的防射线泄漏措施。辐射工作场所应划定控制区、监督区，严格实行辐射安全分区管理，并采取相应的防护安全措施。控制区设置屏蔽墙、防护门等实体边界，落实门机联锁/剂量联锁、清场搜索、急停按钮以及工作状态指示灯、视频监控、放射性警告标志和中文警示说明等各项辐射安全防护措施。各辐射工作场所设置相对独立的人流物流，避免工作人员和公众受意外照射。加强对工作场所内剂量率水平实时监测和显示，确保工作人员和公众的安全。

（三）严格落实放射性“三废”环境污染防治措施。落实放射性废气的治理措施，加强加速器机房通风排放，非密封放射性物质工作场所气流组织遵循自低活度区向高活度区的流向设计。放射性废气设置独立排风系统并经过滤后排放，确保气载流出物的排放所致周围公众年有效剂量值满足本项目公众年有效剂量约束值。对放射性废液分类收集、暂存和处理，活化冷却水经衰变满足排放要求后排入市政污水管网进入园区污水处理厂，非密封放射性物质工作场所放射性废液蒸发浓缩，浓缩液委托有资质单位处理，冷凝液经衰变满足排放要求后排入市政污水管网进入园区污水处理厂，无法满足排放要求的冷凝液委托有资质单位处理。严格放射性固体废物进行分类收集、暂存，放射性固体废物经衰变达到规定时间并监测满足清洁解控水平后分类处置，无法满足清洁解控水平的放射性固体废物委托有资质单位处理。强化放射性同位素药物及放射性废物管控，严格落实《放射性物品安全运输规程》等相关法律法规要求。

（四）严格落实非放射性“三废”环境污染防治措施。食堂废水经隔油后和生活污水一起进入生化池处理、实验室清洗废水经实验废水处理系统处理，后排入市政污水管网进入园区污水处理厂。试剂配制间产生的废气经“碱液吸收+活性炭吸附”装置处理后排放，加速器一厂房4号热室废气经“硝酸+硝酸+碱洗+尿素”装置处理后排放，食堂油烟采用油烟净化器进行处理后排放。项目产生的废试剂瓶、实验废液、废抹布和含油手套以及废气处理系统产生的废过滤棉和废活性炭等危险废物定期交有资质的单位处置。项目产生的废零件、纯水制备产生的废反渗透膜、未沾污化学品的废包装材料等一般工业固废分类收集后交回收单位处置。项目食堂餐厨垃圾交有餐厨垃圾处理资质的单位处置，生活垃圾交环卫部门处理。

（五）严格落实噪声污染防治措施。项目运营期主要噪声源为加速器、冷却塔、空气压缩机等，优选低噪声设备，通过采取管道消声、基础减振、增加软管接头、建筑隔声等措施，厂界噪声应满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）3类、4类标准要求。
（六）你单位应采取有效措施防止设施设备运行故障，强化风险防范管理，做好放射性物品的安全保卫工作，制定完善的事故防范与应急措施并开展应急演练，加强与生态环境部门、公安等事故应急联动。

（七）项目辐射工作场所不再运行及服务期满后，你单位应按相关规定、程序和要求开展退役工作，在退役实施前开展污染调查，编制退役方案，制定退役目标，确保放射性废物得到安全妥善处理，并按照法律法规办理退役环保手续。

五、建设项目应严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。

六、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施发生重大变动的，应依法重新报批项目环境影响评价文件。自批准之日起超过5年该项目方开工建设的，其环境影响评价文件应当报我局重新审核。

七、项目投入运行前，应按有关规定向生态环境部申领辐射安全许可证，不得无证运行或不按证运行。在发生实际排污行为前，按规定向我局申领排污许可证（或登记备案），不得无证排污或不按证排污。

八、项目竣工后，你单位应按照有关规定开展竣工环境保护自主验收，经验收合格后，项目方可正式投入生产或使用。

九、本批准书内容依据你单位报批的建设项目环境影响评价文件推荐方案预测的环境状况和相应条件作出，若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境质量要求，或发布更加严格的污染物排放标准，或项目运行出现明显影响区域环境质量的状况，你单位有义务按照国家及本市的新要求或发生明显影响环境质量的新情况，采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。
十、项目按规定接受生态环境部西南核与辐射安全监督站、重庆市辐射环境监督管理站和重庆高新区生态环境局日常监督管理。

重庆高新区生态环境局
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