
含镇府〔2024〕4号

含谷镇人民政府

关于印发《含谷镇2024年春、秋二季动物

疫病综合防控行动方案》的通知

各村（居）：

为切实做好我镇2024年春、秋二季动物疫病综合防控工作，依照重庆高新区管委会改革发展局（渝高新改发〔2024〕26号关于印发《重庆高新区2024年春季动物疫病综合防控行动方案》）的通知精神，结合我镇实际情况，制定了《含谷镇2024年春、秋二季动物疫病综合防控行动方案》，现印发给你们，请遵照执行。

                            含谷镇人民政府

                        2024年4月3日

（此件公开发布）

含谷镇2024年春、秋二季动物疫病综合防控

行动方案

为切实做好我镇2024年春、秋二季动物疫病综合防控行动（以下简称：春、秋二季行动），更好地完成动物疫病综合防控工作中的行动内容、行动目标和行动要求，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实中央农村工作会议及市、区农业农村工作部署，严格按照“保供固安全、振兴畅循环”工作定位，坚持人病兽防、关口前移，预防为主、应免尽免的原则，认真落实动物疫病强制免疫工作，集中力量抓好非洲猪瘟、口蹄疫、小反刍兽疫等重大动物疫病以及高致病性禽流感、狂犬病、布鲁氏菌病、牛结核病等人畜共患传染病防控工作，保障畜牧业发展安全、畜产品质量安全、公共卫生安全和生态环境安全。

二、时间安排

春防行动时间为3月26日—4月20日，秋防行动时间为9—10月。

三、春、秋二季行动内容

坚持常年防疫与季节防疫相结合，抓好常年防疫工作基础上，春、秋二季行动集中抓好以下五个方面工作。

突出抓好大宣传大排查大清洗大消毒。发放宣传资料、张贴宣传标语、告知等形式，宣传动物防疫有关法律法规和非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫等重大动物疫病和狂犬病防控知识，强化养殖户防疫主体责任意识，提高主动防疫能力，营造群防群控的浓厚氛围。

（二）分类实施强制免疫。集中开展非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感等动物疫情大排查，动态更新生猪户口，准确掌握畜禽生产和疫情情况，依法依规进行上报和处置。
对纳入国家强制免疫病种的高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫和市级免疫病种犬只狂犬病等病种进行强制免疫。养殖数量较多的散养户，鼓励其在村兽医的指导下自行开展免疫，其它散养户实行“代行免疫”。同时，做好畜禽标识佩戴、《动物免疫证明》填发和《防疫档案》登记以及消毒灭源等工作。

（三）切实加强防疫监管。镇负责组织村居动物防疫人员业务培训，村兽医严格落实责任片区监管巡查。督促养殖户动物调运备案、调入动物落地隔离观察、调出动物申报检疫、疫情报告、病死畜禽无害化处理等法定义务和主体责任，进一步落实“生猪户口”制，禁止在已征地上进行畜禽复养；禁止使用餐厨剩余物喂猪，病死畜禽规范无害化处理等生物安全措施，严密防范疫病传入传播。

（四）按照《重庆市养犬管理办法》，积极联系小区物业做好宣传和数据收集，定时定点做好辖区内春季犬只狂犬病集中免疫，根据群众需求，定时定点做好犬只狂犬病常年补免工作。建好狂犬病免疫台账，协助镇派出所做好养犬管理工作。

（五）继续开展畜禽禁养区畜禽规模养殖，做到不超规模养殖、不留有排粪口、无开放式沟渠和化粪池，畜禽粪便和污水无害化处理还田。

四、春、秋二季行动目标

（一）强制免疫目标。口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫、犬只狂犬病等强制免疫病种的应免密度100%，免疫抗体合格率70%以上。

（二）消毒目标。畜禽圈舍消毒面100%。

（三）防疫监管目标。非洲猪瘟防控和强制免疫病种是重点，禁止使用餐厨剩余物喂猪。

（四）畜禽养殖污染。严查畜禽养殖污染物任意排放，坚决取缔超规模畜禽养殖。禁止在已征地上进行畜禽养殖。

五、春、秋二季行动要求

（一）强化保障工作。村（居）委会主任是动物疫病综合防控和畜禽养殖污染防治第一责任人，切实做好春、秋二季行动中人员、经费和物资等组织、实施与保障工作，确保春、秋二季动物疫病综合防控工作有序进行。

各村居动物防疫人员与村（居）委会签订“含谷镇2024年度村居动物防疫人员责任书”（以下简称责任书），并严格按照工作职责，落实好各项工作。责任书送镇农业服务中心备案。各村（居）委会及村（居）动物防疫人员完成年度春、秋二季行动，镇政府将工作经费划拨相关村（居）用于年度动物疫病综合防控工作。

（二）严格执行重庆市动物强制免疫技术管理规范，强化生物安全。春、秋二季行动中，必须把生物安全放在第一位，严格遵循能不进则不进、能不接触则不接触的原则，严格按规范做好防护，严密防范因操作不当造成动物疫病传播甚至感染人。防控工作人员在开展动物防疫工作时，进出养殖场地必须消毒。

（三）强化行为规范。规范疫苗运输、储存和使用，避免因疫苗保管不当而影响免疫效果。做到真苗、真打、真有效，防止不打针、打假针、减量注射造成免疫失败。防止消毒不彻底，造成疫病传播。

（四）强化督促检查。对进度迟缓、弄虚作假和工作不到位的，将督促整改，对有关责任单位和人员进行严肃处理。

（五）强化信息管理。各村（居）要及时建立畜禽养殖及动物防疫档案，落实专人收集、统计，于2024年4月18日报送相关资料、信息到镇农业服务中心。

（六）重庆高新区管委会改革发展局对2024年秋季动物疫病综合防控工作有新要求的，以新要求为准。
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