虎街发〔2021〕142号
虎溪街道办事处

关于印发《2021—2022年秋冬季大气污染

防治攻坚工作方案》的通知

规划建设环保办公室、综合执法办公室、各社区（村）：

经街道同意，现将《2021—2022年秋冬季大气污染防治攻坚工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。                

                            虎溪街道办事处

                                     2021年11月11日

2021—2022年秋冬季大气污染防治

攻坚工作方案

按照《重庆高新区管委会蓝天工作组办公室关于开展2021—2022年秋冬季大气污染防治攻坚工作的通知》（渝高新蓝天办发〔2021〕3号）要求，结合虎溪街道实际，积极应对秋冬季不利气象条件，持续改善空气质量，现就开展重庆高新区虎溪街道2021—2022年秋冬季大气污染防治攻坚工作有关事项通知如下：

一、工作目标

全面完成2021年空气质量目标任务。2022年1—3月，力争完成高新区空气质量优良天数增加2天，PM2.5浓度力争下降2微克/立方米目标，严防出现重污染天气。

二、工作时间

2021年11月1日——2022年3月31日 （根据工作需要，可适当延长工作时间）

三、工作内容

围绕扬尘和生活污染管控，突出重点区域、行业、时段、点源，监督检查各单位大气污染防治工作开展情况，督促指导各社区（村）和有关单位落实工作责任，加快整改影响空气质量的大气污染问题，按期完成攻坚任务。

（一）扬尘控制情况

一是检查施工扬尘控制情况。每周检查各类施工工地，落实扬尘污染控制的全密闭施工、场地坪硬化、车辆冲洗、预拌混凝土使用、烟尘排放控制、易扬尘物质处置、高空垃圾处理、渣土密闭运输、施工湿法作业、视频监控等10项强制性规定情况；检查施工工地扬尘控制“红黄绿”标志动态管理工作情况；督促控尘措施不到位的施工单位整改并依法处理。（牵头单位：综合执法办公室 配合单位：规划建设环保办公室、各社区及村）
二是检查道路扬尘控制情况。每日巡查辖区主次干道是否达到道路无垃圾，无积存污水、泥沙，下水道无泥沙淤塞，行道树圈无垃圾等清扫保洁5项作业质量标准的要求。检查每日冲洗、清扫作业频次，保证道路清洁；污染天气期间开展应急冲洗和清扫作业；检查道路绿化种植扬尘及绿化带积尘控制情况。检查建筑渣土运输全过程监管工作落实情况，建筑渣土消纳场是否取得合法审批手续，是否设置围挡并对出口和场内道路进行硬化，是否落实对外出车辆的冲洗和对场内扬尘的有效控制。（牵头单位：综合执法办公室 配合单位：规划建设环保办公室、各社区及村）
三是检查堆场扬尘控制情况。检查企业露天物料、仓库等堆场扬尘污染的控制情况；检查易产生扬尘污染的堆场采用密闭措施的情况，场区道路的冲洗和保洁，减少道路扬尘污染情况；检查采用密闭输送设备作业的，在装卸、转运处配备吸尘、喷淋等防尘设施并保持正常使用的情况；露天装卸沙石等物料作业的堆场等采取进出口冲洗、降尘作业、物料覆盖等控尘措施的情况。（牵头单位：综合执法办公室 配合单位：规划建设环保办公室、各社区及村）
四是检查重要点位管控情况。加强虎溪监测点周边3公里范围内道路冲洗保洁，确保每天洒水2次以上，长时段保持路面湿润。（牵头单位：规划建设环保办公室 配合单位：各社区及村）
（二）生活污染防治情况

一是检查餐饮企业油烟治理及餐饮油烟污染治理设施运行情况，督促定期清洗并正常运行油烟净化设施。

二是检查露天焚烧和餐饮油烟等生活污染控制情况，检查开展露天焚烧垃圾、秸秆、树叶巡查情况，以及露天烧烤、烟熏制品执法监管情况。

三是检查辖区烟花爆竹禁放工作开展情况。

（牵头单位：规划建设环保办公室 配合单位：综合执法办公室、各社区及村）
四、工作要求

街道作为秋冬季大气污染防治攻坚工作主体，要严格落实属地责任、工作责任，加强日常巡查监管力度，坚决控制住辖区内各类大气污染源，对于高新区管委会蓝天工作组办公室移交的大气污染问题要严格督办，确保整改到位，及时反馈工作动态，做到工作有反映，整改见成效。

（一）加强组织领导。认真落实秋冬季大气污染防治工作责任及工作措施，街道规建办和城管大队及各社区（村）落实人员负责开展日常检查工作，坚决控制住辖区内各类大气污染源，降低大气污染物浓度，做好秋冬季大气污染防治攻坚工作。

（二）强化监督巡查。针对各类大气污染源分组分片分时展开全面检查，彻底自查并抓好整改。对高新区管委会蓝天工作组办公室通报和自查自纠发现的大气污染问题建立台账、逐一整改，加以巩固防止反弹。

（三）实施分级响应。按照《重庆高新区生态环境局关于进一步明确大气环境质量具体考核事项的通知》要求，街道应对措施坚持分级响应原则，严格落实分级响应的各项大气污染防治工作。

虎溪街道党政办公室                 2021年11月11日印发

                                                                                                                

