附件2
招收单位简介

一、联合微电子中心有限责任公司
联合微电子中心有限责任公司（CUMEC）是重庆市政府倾力打造的国家级国际化新型研发机构，于2018年10月注册成立，首期投资超30亿元。CUMEC公司针对国家微电子行业高端发展需求，着力打造集技术、产品和工艺为一体的光电融合高端特色工艺平台，以硅基光电子、智能传感、高端特色工艺、微系统先进封装工艺等工艺技术和产品技术为核心，聚焦“后摩尔时代”世界集成电路发展主流趋势，探索“超越摩尔”的行业发展模式，汇聚海内外一流集成电路人才，打造国际一流的集成电路研发中心。
二、重庆大学产业技术研究院
重庆大学产业技术研究院是重庆大学与重庆高新技术产业开发区管理委员会合作共建的具有独立法人资格的新型科研事业单位，旨在集聚创新要素资源，紧扣地方产业需求，促进成果转移转化，构建协同创新生态，服务经济社会发展。产研院已在智慧城市、智能制造、低碳环保、生命健康等产业领域建立了10余个专业研究中心，孵化成立了30余家优质科技型企业，牵头发起成立重庆市新型研发机构专家决策咨询委员会，顺利当选重庆高新区研发创新平台发展联盟首届理事长单位，社会影响力和示范带动效应日益提升。
三、华润微电子（重庆）有限公司
华润微电子（重庆）有限公司是一家集半导体研发、设计、制造与服务一体化的产品公司。公司先后获得“国家高新技术企业”“中央企业先进集体”“重庆市功率半导体技术创新中心”“重庆市企业技术中心”等荣誉资质。公司聚焦功率半导体领域，致力于打造中国最大的功率半导体产业基地。公司以功率半导体器件、功率/模拟集成电路为产业基础，面向工业电子、消费电子、汽车电子、5G通讯市场。具备功率器件、GaN、MEMS传感器等技术开发和制造平台，并可提供高可靠性功率器件、模块等产品和方案。公司开发的低压、中压和高压功率器件产品，可广泛应用于电动车、太阳能，汽车电子、手机快充、白色家电、通用开关电源等行业。公司拥有国内第一条全内资8吋专注功率器件晶圆生产线，月产能5.5万片，工艺能力达到0.18微米，制造规模及工艺能力居国内领先水平。
四、重庆杰品科技股份有限公司
重庆杰品科技股份有限公司是一家以科技为本，研发与生产并重的国家级高新技术企业，注册资金为5000万元。公司前身是重庆杰信模具股份有限公司，由重庆大学教授、博士生导师周杰先生于2000年8月创建，2013年2月由同一法人代表控制下的重庆杰品科技有限公司股改后吸收合并，成立了重庆杰品科技股份有限公司，周杰教授为公司法人代表，任董事长；目前公司拥有7个合资合作公司，5个事业部，是重庆股权交易中心挂牌上市企业。
五、电子科技大学重庆微电子产业技术研究院
电子科技大学重庆微电子产业技术研究院由重庆西永微电子产业园区与电子科技大学共同建，具有独立法人资质的事业单位，于2020年5月正式注册成立。总投入超过4亿元，总面积10000平米，现有全职员工20余人，兼职（副）教授30余人。研究院作为电子科技大学在重庆市的科技创新和科技成果转化平台，依托电子科技大学的人才和学科优势，以国家级示范性微电子学院、电子薄膜与集成器件国家重点实验室等国家级平台为基础，按照高质量、有特色的发展定位，围绕电子科技大学优势学科，结合西永微电园产业基础，形成微系统集成加工与测试、数模混合信号芯片及SoC系统、功率半导体、微波毫米波系统四大研究方向。
六、北京大学重庆大数据研究院
北京大学重庆大数据研究院是在重庆市人民政府的指导下，由重庆高新区管委会和北京大学共同举办的具有独立法人资格的重庆市属事业单位。研究院将在西部（重庆）科学城聚集培育科技创新人才，开展颠覆性和前沿引领创新研究，重点攻克大数据智能化和数字化转型的核心科学技术问题和创新应用瓶颈，促进科技成果转移转化，培育孵化科技企业，加快前沿技术的基础研究成果向试验发展创新和应用创新的转化，推进产业数字化与数字产业化，最终建成具有国际影响力、引领性的人才聚集平台、前沿研究和转化平台。研究院还将联合重庆高校院所，在科研攻关、人才培养等方面开展合作，加速建设一批国家和市级重点实验室、技术创新中心等创新平台。
七、重庆博信高科技开发有限公司
重庆博信高科技开发有限公司是一家落户于西部科学城，聚焦高端防弹TPU、高强度SGP、节能XIR等新型功能材料的研发、设计、推广，面向军工防弹、航空航天、轨道交通等高科技行业对高端安全节能功能材料的需求，借助大数据人工智能等现代科技手段，设立新型功能材料研发实验室、科研成果外延渗透创新设计平台、科研成果商业化应用推广平台等核心业务板块，为客户提供高品质、高效率、个性化的创新型功能材料技术和产品。
八、重庆市风景园林科学研究院
重庆市风景园林科学研究院成立于1980年，隶属于重庆市城市管理局，是市级公益一类科研院所。具备园林绿化基础应用研究、科研成果推广应用、技术咨询及信息交流服务等职能，承担主城区园林土壤质量检测服务和发布园林植物病虫害预警预报两项市级公共服务事项政务清单任务。承接重庆市智慧园林绿化管理信息系统平台建设、绿地植被健康体检、古树名木普查等市级重点工作。为政府决策提供科学依据，为行业管理提供科技支撑。
九、西南华大生命科学研究院
西南华大生命科学研究院是依托华大集团的资源优势以及深圳华大生命科学研究院强大的科研团队，立足生命健康和生物医药产业前沿，与知名专家院士团队合作共建，聚焦以时空多组学病理研究为核心，建设以时空病理研究为特色的“研学产”一体化的研发机构。研究院已建成全球首个时空病理工具、多组学实验和生信平台，已具备国家自然科学基金依托单位和博士后科研工作站双重资质。研究院持续聚焦在肿瘤发生发展、复发转移、耐药及药效不佳等方向研发，不断提升生命健康领域源头创新能力，推动生命科学基础创新研究、临床应用和产业转化融合发展，以“研发先行、人才培养、产业落地”为策略，建设成西南地区时空组学病理学技术开发、平台建设和临床病理诊断应用的创新标杆。
十、重庆中科超容科技有限公司
重庆中科超容科技有限公司成立于2018年，由留美学者、中科院百人计划研究员刘双翼及其团队、中国科学院重庆绿色智能研究院、重庆石墨烯研究院共同创立。公司以“为世界提供储能智慧”为使命，“建设百年高科技品牌”为愿景，以“成就客户、高效奋斗和团队协作”为价值观，致力于前沿电化学储能科学技术的开发和转化，先进功率储能器件的开发、生产和销售，以及提供高效环保的储能技术服务。
十一、西部（重庆）科学城种质创制大科学中心
西部（重庆）科学城种质创制大科学中心是由西南大学与重庆高新区共同倡导建设的集长江上游种质资源发掘、收集、保护、创制与利用为一体的重大科技基础设施平台，致力于建设长江上游种质创制科学设施，塑造种业基础研究到产业应用全链条新模式，助力构建国家种源安全长效机制。中心围绕成渝地区双城经济圈、西部（重庆）科学城建设国家战略，发挥现代农业、组学大数据、生物技术等关键领域的学科优势，瞄准生物种质创新与利用世界前沿，聚焦长江上游重要特色物种开展种质创制与利用研究，研发种质创制关键核心技术与设备，建设可持续利用的长江上游种质资源库、生物组学大数据人工智能分析平台、工程化创制设施和生物育种科学中心，实现智能化、规模化种质创制，强化生态环境保护、顶尖人才培育和产业转化功能，支撑长江上游地区生态建设与产业发展，为服务国家粮食与生物安全战略提供科技支撑。
十二、西安电子科技大学重庆集成电路创新研究院
西安电子科技大学重庆集成电路创新研究院是由西安电子科技大学与重庆西永微电子产业园区共同组建的以集成电路产业为核心，跨领域、跨学科、开放式的产学研融合式技术创新研究机构，围绕硅光工艺及光电器件、集成电路设计、高性能核心电子元器件、硅基高速片上系统等领域开展基础科学研究、创新研究、人才培养、人才引进和成果转化工作。西电重研院以西安电子科技大学为科研和人才支撑，以区域发展定位和地方产业需求为导向，以微电子、集成电路和人工智能等领域为主要研发布局方向，全面开展物联网、片上雷达和人工智能等方向的应用基础研究、关键技术开发以及成果转移转化，并逐步扩展产学研合作领域，聚集行业精英企业和创业群体，将重研院打造成国内领先的新型研发机构。
十三、中子科学（重庆）研究院有限公司
中子科学（重庆）研究院有限公司是由凤麟核集团与西部（重庆）科学城联袂打造的新型研发机构，专注于中子科技的前沿探索与应用转化，是凤麟核布局西南的重要战略基地，也是重庆市重点引进的高新技术企业。作为凤麟核集团的重庆分支，中子科学研究院继承了集团强大的科研基因与丰硕成果，拥有一支高层次、国际化的科研团队，由顶尖院士指导，汇聚国家重大科研项目负责人等领军人物。公司配备有国际领先的科研设施，如超高流强稳态氘氚中子源，为聚变能、核裂变能研发及多学科交叉研究提供强大支撑。公司秉持“发展先进核科技，造福人类社会”的愿景，践行“产学研用”深度融合战略，与高校、企业及金融机构紧密合作，于重庆打造“科技小岗”发展模式的新典范。
十四、金凤实验室
金凤实验室是重庆市落实成渝地区双城经济圈建设国家战略，加快建设具有全国影响力的科技创新中心，举全市之力打造的战略科技力量，是西部（重庆）科学城“头号工程”。实验室占地面积128亩，建筑面积13.5万㎡，配套建设30万㎡的高端人才住房、1100亩的凤栖湖公园。实验室以脑疾病、恶性肿瘤和呼吸系统传染病等“重大疾病的下一代诊断”为核心任务，以原始理论创新和“卡脖子”技术基础理论突破为首要目标，广聚天下英才，构建科研矩阵，开展有组织科研，努力打造开放型、枢纽型、平台型科技创新地，加快建设重庆实验室“新样板”、国家实验室“生力军”。
十五、沪渝人工智能研究院
沪渝人工智能研究院是在重庆市人民政府指导下，由重庆高新区管委会和上海交通大学共同举办的具有独立法人资格的重庆市属事业单位。研究院致力于人工智能在工业软件、生物制药、智慧医疗、智能制造、智慧交通、智慧文旅与教育、智慧农业及数字乡村方面的应用与实践，建设“工业软件研究中心”“智慧药物研发中心”“AI+X综合应用中心”“智慧医疗创新中心”“智能制造研究中心”等研究单元，打造多学科交叉研究的科研攻关团队，推动地方原创性研究，并与重庆产业界深入合作，构建人工智能创新链和产业链间的桥梁，解决若干地方产业发展中的“卡脖子”问题，开展技术成果转化和企业培育，推动人工智能技术创新和产业融合发展，助力重庆高新区打造聚集全球顶尖的应用数学与人工智能人才高地、世界一流的产学研协同创新学术高地，建设具有全球影响力的人工智能创新中心。
十六、重庆致锐远交通工程技术咨询有限公司
重庆致锐远交通工程技术咨询有限公司成立于2017年，主要从事于工程技术咨询、技术研发、技术转让以及技术服务。致力于城市自然和事故灾害，研究领域涵盖地震工程、防灾减灾及防护工程、岩土工程、水文地理、城市内涝等方面的工程技术问题。公司立足服务城市安全，面向评估城市重大自然和人为灾害风险的政府应急决策需求，坚持多源异构数据相融合的研究思路，利用现代风险评估理论框架，全面评估现代城市在多种人为和自然灾害威胁下的潜在风险，为政府的防灾减灾决策和行业主管部门的资源优化布置及避免重大事故发生提供数据基础和理论支持。
十七、清安储能技术（重庆）有限公司（重庆储安科技创新中心有限公司）
清安储能技术（重庆）有限公司成立于2021年，是由清华大学欧阳明高院士团队孵化。公司聚焦储能安全开展技术攻关和产业转化，以多层级安全为核心技术，面向源网荷多个场景需求，深耕于电芯、电池成组、电池管理系统、能量转换系统、能量管理系统等储能系统关键部件及系统的研发、制造与技术服务等领域，致力于为客户提供全场景的完整储能系统解决方案和数字能源管理服务。公司拥有储能与智慧能源实验室、储能安全与系统试制中心，另外和8家电力单位联合组建了储能实验室，牵头成立了重庆市唯一的储能产业技术创新试点联盟。公司先后获得了国家、地方等各级政府、第三方荣誉资质三十余项。公司扎根重庆，面向全球，在为国家“双碳”战略贡献一份力量的同时，力争成为21世纪清洁能源安全利用的领导者。
十八、重庆科技学院
重庆科技学院是一所全日制公办普通高校，设有复杂油气田勘探开发、纳微复合材料与器件、非矿山安全与重大危险源监控、职业危害检测与鉴定和工业微生物发酵等5个省部级重点实验室，非常规油气田开发、工业过程在线分析与控制2个重庆市高校重点实验室，省部级工程技术研究中心8个，省部级社科研究中心1个和省部级科普基地3个。2010年以来，承担了国家863重大专项、国家自然科学基金和国家社会科学基金等近100项国家级课题，获得国家科技进步特等奖、国家技术发明及省部级科学进步奖61项；参与完成的“超深水半潜式钻井平台‘海洋石油981’研发与应用”成果获2014年度国家科技进步奖特等奖，“机械炉排式生活垃圾焚烧发电关键技术及应用”被授予中国产学研合作创新成果奖，连续7年科研经费超亿元。
十九、西部车网（重庆）有限公司
西部车网成立于2022年，是由高新区牵头、市级部门共同推动，在李克强院士团队指导下成立的重庆智能网联汽车市级运营平台公司，“满天星”示范企业。公司股东涵盖央企、地方国企、川渝两地智能网联产业头部企业及高端研发机构。公司主营业务主要由组织基础设施建设、组织生态建设及数据服务与技术服务三大板块构成。公司取得20个软件著作权，受理15个发明专利，获批两项重庆市级重大课题（千万级课题1项）。公司与中车恒通、西部智车共同成立智能车载应用系统联合创新中心，与重交大智慧城市学院共同成立智能网联汽车时空信息联合研究中心，共同推进智能驾驶、智能网联、智能交通等技术领域的技术研发、学术研究及成果转化。
二十、重庆赛宝工业技术研究院有限公司
[bookmark: _GoBack]重庆赛宝工业技术研究院有限公司2011年注册成立，又名工业和信息化部电子第五研究所西南分所，是中国赛宝实验室在重庆的下属研究机构，承担中国赛宝实验室在西南地区业务的拓展和实施。重庆赛宝业务覆盖广泛、技术实力雄厚，在工业领域，可承担体系认证、仪器计量校准与维修、仪器销售与租赁、标准服务、元器件检测与筛选、元器件优选与国产化替代指导、电子产品失效分析、无损检测、VOC测试、环保评估、安全与电磁兼容测试、可靠性与环境试验、材料及理化分析、软件评测、实验室建设咨询、可靠性数据管理及应用科研合作、技术培训等众多业务。公司将秉承“科学、公正”的服务理念，努力营造在业界的良好形象，服务企业，造福社会，与新世纪追求卓越质量和卓越绩效的广大企业一道共同打造“中国制造”的质量品牌。 
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