







香街发〔2021〕92号


香炉山街道办事处
关于印发《香炉山街道大规模核酸检测
工作方案》的通知

各科室（中心、所）、各社区（村）：
现将《香炉山街道大规模核酸检测工作方案》印发你们，请认真贯彻执行。

[bookmark: _GoBack]                     香炉山街道办事处
2021年11月12日 

香炉山街道大规模核酸检测工作方案

为严控新冠肺炎聚集性疫情，将疫情规模控制在最小范围内，第一时间排查出新冠病毒携带者，及时对香炉山街道辖区内所有人员进行核酸检测。做到全员覆盖，及时高效，井然有序，不漏一人，无交叉感染发生。根据《重庆高新区大规模核酸检测工作方案》有关要求，结合街道实际，现制定以下工作方案。
1、 启动条件
（1） 发生较大规模的新冠肺炎本地聚集性疫情，且发生持续性社区传播或出现连续对外输出病例时。
（2） 接上级部门通知开展大规模核酸检测。
（3） 其他经疫情防控工作领导小组研究应启动大规模核酸检测情况。
2、 检查时间
启动检测之日起24小时内完成。
3、 工作原则
（一）以人为本，生命至上。把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控作为头等大事，以高度的政治责任感和使命感，确保规定时间内完成工作任务，使人民群众在疫情面前切实增强安全感。
（二）统一领导，各负其责。街道负责核酸筛查检测总调度，各社区（村）要强化属地责任，确保指令清晰有序畅达地执行，必要时提请区疫情指挥部援助。定期对信息录入人员开展技能培训和个人防护培训。
（三）坚持“不漏一人、不漏一户”原则，前期做好摸排建立人员名册，充分发挥机关、社区（村）工作人员、楼栋长、网格员、志愿者、物业人员、民警等人员力量，开展全面、深入、彻底的村（社区）拉网式排查，以居民小区楼宇、自然村组、学校、机关事业单位、企业、公司、市场、宾馆等为最小单元，逐一入户做好通知，核实人数、整理清点人员名册。分小区、分楼栋、分时段组织群众有序开展核酸检测。
（四）合理选点，规范有序。原则上按照大型空旷室外场地，远离人群密集区，利于通风等要求选择采样点。街道共设14个集中采样点，配备相应物资，采样点内部设置等由社区卫生服务中心指导。
4、 组织机构
（1） 大规模核酸检测指挥部
指 挥 长：王  韵  党工委书记
副指挥长：胡  玲  党工委副书记 办事处主任
成    员：游绍立  党工委委员  人大工委主任
          何  欢  党工委副书记
          柏  萍  办事处副主任  二级调研员
          李文梁  党工委政法委员  办事处副主任
          张  斌  党工委委员  纪工委书记
          余先德  党工委宣传委员  统战委员
          周晓科  党工委委员 人武部长 办事处副主任
          刘  巧  党工委组织委员
指挥部下设办公室在民事办，由刘巧同志兼任办公室主任，刘国权、李扬任办公室副主任，郑会琴、张莹、黎丹、李倩为办公室成员。
（2） 专业工作组
核酸检测采样点实行街道网格领导负责，三方点长共同协作的方式开展相关工作。采样点人员安排及点位设置详见附件1。
1.综合协调组
组长：刘国权
组员：郑会琴  张  莹  李  倩  黎  丹
职能职责：做好前期采样点常备物资的采买；收集、汇总、上报相关信息；根据疫情发生的区域及指挥部的各项指令，及时调整协调筛查和组织调度策略，对下发布指挥部各项指令，统筹安排各采样点做好具体的核酸检测工作。
2.后勤保障组
组  长：向君丽
组  员：蒙明月  冯显薇
职能职责：负责采样点工作人员的基本生活后勤保障，车辆调度，协调财办做好相关经费的保障。
3.设施设备组
组  长：田  衡  唐利勤
组  员：李光煜、商益铭
职能职责：负责采样点物资（帐篷、桌椅等）的领取、运送，清洁卫生以及普通垃圾处理工作；协调现场采样点的搭建工作；做好采样点现场电力供应、通讯保障的应急准备；确保采样点物资、设施设备及时到位等。负责协调联系第三方公司进行采样点全面消杀工作。 
4.秩序维护组
组  长：翁巨伟  李  江
组  员：何芍屿、朱  涛
职能职责：负责维护集中采样点现场秩序及治安管控工作，依法打击违法犯罪活动；同时做好群众信访接待工作；并配合做好集中采样相关突发事件处置和自然灾害、火灾等防控。
（3） 采样点点长职能职责
采样点实行街道、卫服中心、社区工作人员三点长制。
街道点长职能职责：负责协调采样点物资领取与管理，建立街道指挥部与采样点之间的联络机制，负责快速在规定时限内完成规范建设和启用。
卫服中心点长职能职责：负责对接街道点长完成采样点的启动。负责准备好采样设备、检测试剂和耗材、防护用品的物资筹备。负责协调采样检测过程中各类人员、标本、物资转运相关工作。负责定期对街道点长、社区点长、信息员、引导员等进行技能和个人防护培训，并做好相关培训资料报综合协调组留存。负责汇总采样点居民采样信息登记情况，及时反馈样本检测结果。负责医疗废物的处理工作。
社区点长职能职责：做好前期人员摸排，按楼栋建立人员名册，定期更新人员名单，提前做好采样点人员安排表、现场布置图、路径引导图。负责协调社区工作人员、志愿者、楼栋长、物业人员及现场秩序等的统筹安排，协助卫服中心点长对所有工作人员、志愿者进行岗前培训。
三位点长配合，确保每个采样点有足够的社区工作人员、志愿者负责采样人员的组织、信息采集，引导人员分组、分时段有序检测，避免人员聚集，并严格落实“1米线”间隔要求，确保待检区域等候人员不超过130人。
上述人员如遇工作调整或人事变动而无法继续履行职责，由相应岗位人员自行替补，不再另行发文通知。
请各采样点点长提前做好采样点人员安排、完善现场布置图、路径引导图，做到“一点双图”。将核酸采样引导人员（附件3）、采样点工作人员明细表（附件4）、采样点实际引导路线图于2021年11月16日前交民事办。

附件：1.香炉山街道应急核酸采样点点位及人员安排表
2.香炉山街道采样点临时网格组人员安排表
3.香炉山街道社区（村）应急核酸采样引导人员明细表
4.香炉山街道社区（村）应急核酸采样点工作人员明细表







































分送：香炉山派出所 香炉山社区卫生服务中心
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