








走马府发〔2023〕4号


走马镇人民政府
关于印发《2023年安全生产和自然灾害防治
年度监督检查计划》的通知

各安委会成员单位：
现将《2023年安全生产和自然灾害防治年度监督检查计划》印发给你们，请认真贯彻执行。

（此件公开发布）
走马镇人民政府
                                        2023年1月13日

2023年安全生产和自然灾害防治
年度监督检查计划

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产工作方针，按照《安全生产法》《重庆市安全生产条例》和重庆市人民政府安全生产委员会《重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则》规定，进一步规范安全生产执法，强化行政执法责任，实现严格执法、公正执法、文明执法，加强事故预防，不断提升安全生产行政执法能力，推动全镇安全生产形势持续好转。
二、工作目标
通过安全生产监督检查计划的落实，结合“检查诊断、行政处罚、整改复查”执法检查“三部曲”基本程序要求，按计划实施监督检查，切实增强监督检查的科学性、规范性、实效性，促进我镇安全生产走向法治轨道。
三、工作要求
（一）科学编制计划
在镇政府的指导下，由镇安委会结合我镇实际，科学、合理地制定年度监督检查计划，明确日常监督检查、专项监督检查和随机抽查的相关内容。
（二）履行“一岗双责”
按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全原则，综合监管、行业监管相互衔接，各相关部门要明确职责，落实具体监督检查任务。
（三）依法严格处罚
按照“严字当头、落实到位”要求，依法严厉处罚安全生产违法行为，确保执法必严、违法必究，保证抓铁有痕，确保监督检查的严肃性。
（四）注重检查效果
对查处的每一个事故隐患要“追踪到底、整改到位”， 形成违法行为和事故隐患整改的闭环管理，切实提高安全生产执法效能，做到踏石留印，确保监督检查的实效性。
四、监督检查重点内容
应对生产经营单位是否具备有关法律、法规、规章和国家标准或者行业标准、地方标准规定的安全生产条件进行监督检查，包括： 
1.依法通过有关安全生产行政审批情况。
2.安全生产教育和培训、考核情况。
3.建立和落实安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程、作业规程的情况。
4.按照规定提取和使用安全生产费用，用于劳动防护用品、安全生产教育培训情况，以及其他安全生产投入情况。
5.依法设置安全生产管理机构和配备安全生产技术管理人员情况。
6.从业人员、被派遣劳动者和实习生受到安全生产教育、培训及其技术交底情况。
7.新建、改建、扩建工程项目的安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，以及设计审查和竣工验收情况。
8.较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备，设置安全公示、警示的情况。
9.对安全设备的维护、保养、定期检测的情况。
10.重大危险源登记建档、定期检测、评估、监控和制定演练应急预案的情况。
11.教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施的情况。
12.为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则正确佩戴和使用的情况。
13.在同一作业区域内进行生产经营活动，可能危及对方生产安全的，与对方签订安全生产管理协议，明确各自的安全生产管理职责和应当采取的安全措施，并指定专职安全生产管理人员进行安全检查与协调的情况。
14.对承包单位、承租单位的安全生产工作实行统一协调、管理，定期进行安全检查，督促整改安全问题的情况。
15.建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，及时发现并消除事故隐患，如实记录事故隐患治理，以及向从业人员通报的情况。
16.制定、实施生产安全事故应急预案，定期组织应急预案演练，以及有关应急预案备案的情况。
17.危险化学品的生产、经营、储存单位以及高温熔炼单位建立应急救援组织或者兼职救援队伍、签订应急救援协议，以及应急救援器材、设备和物资的配备、维护、保养的情况。
18.按照规定报告生产安全事故的情况。
19.依法应当监督检查的其他情况。
五、监督检查计划的实施和保障
（一）全面实施以计划为导向的监督检查
各相关部门要按照依法治安的基本要求，认真贯彻《重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则》要求，严格执行“检查诊断、行政处罚、整改复查”执法“三部曲”工作方法和基本程序要求，全面实施以计划为导向的监督检查，转变监管执法方式，用监督检查计划统揽监督检查工作，不断增强监督检查的权威性、严肃性。
（二）严格履行监督检查法定职责
监督检查计划是安全监管执法机关的法定职责和具体活动，也是监管执法检查人员依法履职、科学履职的基本依据，必须严格执行。在行政执法责任追究和生产安全事故行政责任追究时，已经按照年度监督检查计划进行监督检查并对发现的事故隐患及时处理的，应当作为相关工作人员依法履行安全生产监督管理职责的依据。

附件：1.2023年工贸企业安全生产监督检查计划
2.2023年危险化学品安全生产监督检查计划
3.2023年消防安全监督检查计划
4.2023年乡村道路交通及水上交通安全监督检查计划
5.2023年建筑工地及地质灾害点安全监督检查计划
6.2023年社事办安全监督检查计划
7.2023年文服中心安全监督检查计划
8.2023年水库、山坪塘安全监督检查计划
9.2023年森林防灭火监督检查计划
10.2023年市政设施安全管理监督检查计划





附件1

2023年工贸企业安全生产监督检查计划

一、工作目标
通过安全生产监督检查计划实施，加强对工贸企业执法检查，及时督促企业整改安全隐患，依法查处安全生产非法违法行为，推动工贸企业安全生产主体责任有效落实，坚决遏制较大及以上生产安全事故，努力减少一般生产安全事故，不发生社会影响较大的非亡人事件，各类生产安全事故指标控制在上级下达的考核指标内，促进全镇工贸行业安全生产形势持续稳定好转。
二、监督检查人员
从事工贸行业安全生产监督检查工作的人员有7名，分别是：郑国栋、陈淼、余波、罗蛟、解传英、何春琴、叶思杞。
三、监督检查工作日
（一）总法定工作日：7人×250天/人=1750天。
（二）监督检查工作日：735天。
（三）其他监督检查工作日：525天，包括开展安全生产综合监管共计161天、实施行政许可共计28天；组织生产安全事故调查和处理共计42天；调查核实安全生产投诉举报共计56天；参加有关部门联合执法共计70天；办理有关法律、法规、规章规定的登记、备案共计35天；开展安全生产宣传教育培训共计63天；办理行政复议、行政应诉共计28天；完成本级人民政府或者上级安全监管部门安排的执法工作任务共计42天。
（四）非监督检查工作日：490天，包括机关值班、学习、培训、考核、会议、人事管理、日常工作事务共计315天；病假、事假共计35天；公务员法定年休假、探亲假、婚（丧）假共计105天；参加党群活动共计35天。
四、监督检查具体安排
（一）监督检查的原则
1.根据我镇的实际情况，依据企业隶属关系和规模把本辖区企业分为规模上企业、专业市场、规模下企业。
2.认真落实习近平总书记对安全生产工作“三个必须”（管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营单位必须管安全）的要求，开展安全监督检查工作。
（二）监督检查时间安排 
1.日常监督检查（主要监督检查企业安全生产主体责任落实情况，主要危险因素现场管控情况）。
一月份：重庆吉马暖通设备开发有限公司、重庆卓越机械制造有限公司、重庆帝森木制品有限公司，随机抽查3家规下企业。
二月份：重庆佳田市政设施有限公司、九龙坡区润来装饰板厂、重庆丰萌农业机械制造有限公司，随机抽查3家规下企业。
三月份：重庆宇漾木制品有限公司、九龙坡区安渝金属制品厂、重庆安尚门业有限公司，随机抽查3家规下企业。
四月份：重庆馨亚油脂有限公司、重庆顺白方机械有限公司、九龙坡区文彩木材加工厂，随机抽查3家规下企业。
五月份：重庆美夏消防设备有限公司、重庆恒国焊管有限公司、重庆锐隆模具有限公司，随机抽查3家规下企业。
六月份：重庆鼎兴嘉恒混凝土有限公司、重庆永烨电气设备制造有限公司、重庆市金美办公家具有限公司，随机抽查3家规下企业。
七月份：重庆松卉食品有限公司、重庆市源港新能源有限公司、重庆市迈鸿食品有限公司，随机抽查3家规下企业。
八月份：重庆广合精密机械有限公司、重庆银晓科技有限公司、重庆龙尚佳科技有限公司，随机抽查3家规下企业。
九月份：重庆品皓机械设备制造有限公司、重庆贝隆机械设备有限公司、重庆冠淦商贸有限公司，随机抽查3家规下企业。
十月份：重庆圣志建材有限公司、重庆祥睿隧道专用设备有限公司、重庆金川道路材料有限公司，随机抽查3家规下企业。
十一月份：重庆瑞峰祥机械制造有限公司、重庆市星雨纸杯厂、重庆众鼎晟商贸有限公司，随机抽查3家规下企业。
十二月份：重庆汇广纸业有限公司、重庆迪丰电器有限公司、重庆日鑫包装制品有限公司，随机抽查3家规下企业。
2.专业市场监督检查（按照《安全生产法》《重庆市安全生产条例》《中华人民共和国特种设备安全法》的相关要求，开展安全生产监督检查工作）。
一月份：重庆渠成实业有限公司
二月份：重庆九高物流集团有限公司
三月份：重庆元聚物业管理有限公司
四月份：重庆履泰实业有限公司
五月份：重庆渠成实业有限公司
六月份：重庆中泉实业有限公司
七月份：重庆九高物流集团有限公司
八月份：重庆履泰实业有限公司
九月份：重庆渠成实业有限公司
十月份：重庆九高物流集团有限公司
十一月份：重庆元聚物业管理有限公司
十二月份：重庆履泰实业有限公司





附件2

2023年危险化学品安全生产监督检查计划

一、工作目标
按照分级监管、属地负责原则，实现对重点监管对象的安全生产检查执法全覆盖，加强对重点单位、环节、时段的检查和监管执法；进一步完善执法“三部曲”，规范执法程序、提高执法效果。严格执法，强化事前处罚，严厉打击非法生产、经营、储存、使用危险化学品行为，加强监管，提高事故防控能力，确保全镇危险化学品安全生产形势稳定，持续保持零事故零死亡。
二、监督检查人员
从事危险化学品安全生产监督检查工作的人员有7名，分别是：郑国栋、陈淼、余波、罗蛟、解传英、何春琴、叶思杞。
三、监督检查主要内容
（一）监督检查的原则
危险化学品：按照企业风险程度、安全生产基础条件，将中石油走马加油站、走马液化气经营点作为加油站和带储存设施的票据经营企业，每季度至少检查一次。
（二）监督检查的重点
危险化学品类：企业按照“五落实五到位”要求，建立和完善安全生产责任体系情况，主要负责人开展安全检查、推动工作落实情况；企业开展标准化建设，常态化实施“回头看”，建立持续整改工作机制情况；企业“三项岗位”人员、新员工案值生产培训教育情况；建设项目安全设施“三同时”规定执行情况；危险化学品企业“两重点一重大”自动化控制系统改造及运行情况，重大危险源安全管理情况，相关装置按要求增设安全仪表系统情况；危险化学品企业储罐区安全管理，落实《油气罐区防火防爆十条规定》情况；危险化学品企业开展防腐蚀、防静电、防泄漏及特殊作业安全等专项整治工作情况。
第一季度：中国石油天然气股份有限公司重庆销售分公司走马加油站、走马液化气经营点
第二季度：中国石油天然气股份有限公司重庆销售分公司走马加油站、走马液化气经营点   
第三季度：中国石油天然气股份有限公司重庆销售分公司走马加油站、走马液化气经营点
第四季度：中国石油天然气股份有限公司重庆销售分公司走马加油站、走马液化气经营点






附件3

2023年消防安全监督检查计划

一、工作目标
通过消防安全监督检查计划实施，加强对企业单位消防安全执法检查，及时督促企业整改火灾隐患，依法查处消防安全违法行为，推动工贸企业消防安全主体责任有效落实，坚决遏制较大及以上火灾事故，努力减少一般火灾事故，不发生社会影响较大的火灾事件，促进全镇工贸行业消防安全形势持续稳定好转。
二、监督检查人员
从事工贸行业消防安全监督检查工作的人员有4名，分别是：陈淼、罗蛟、解传英、何春琴。
三、监督检查具体安排
（一）监督检查的原则
1.根据我镇的实际情况，检查类型分为工贸企业、专业市场、高层建筑和十小场所。
2.认真落实习近平总书记对安全生产工作“三个必须”（管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营单位必须管安全）的要求，开展消防安全监督检查工作。
（二）监督检查时间安排 
1.日常监督检查（主要监督检查企业单位消防安全主体责任落实情况，厂区火灾危险因素管控情况）。
一月份：重庆吉马暖通设备开发有限公司、重庆卓越机械制造有限公司、重庆帝森木制品有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
二月份：重庆佳田市政设施有限公司、九龙坡区润来装饰板厂、重庆丰萌农业机械制造有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
三月份：重庆宇漾木制品有限公司、九龙坡区安渝金属制品厂、重庆安尚门业有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
四月份：重庆馨亚油脂有限公司、重庆顺白方机械有限公司、九龙坡区文彩木材加工厂，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
五月份：重庆美夏消防设备有限公司、重庆恒国焊管有限公司、重庆锐隆模具有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
六月份：重庆鼎兴嘉恒混凝土有限公司、重庆永烨电气设备制造有限公司、重庆市金美办公家具有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
七月份：重庆松卉食品有限公司、重庆市源港新能源有限公司、重庆市迈鸿食品有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
八月份：重庆广合精密机械有限公司、重庆银晓科技有限公司、重庆龙尚佳科技有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
九月份：重庆品皓机械设备制造有限公司、重庆贝隆机械设备有限公司、重庆冠淦商贸有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
十月份：重庆圣志建材有限公司、重庆祥睿隧道专用设备有限公司、重庆金川道路材料有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
十一月份：重庆瑞峰祥机械制造有限公司、重庆市星雨纸杯厂、重庆众鼎晟商贸有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
十二月份：重庆汇广纸业有限公司、重庆迪丰电器有限公司、重庆日鑫包装制品有限公司，随机抽查3家规下企业或“十小”场所。
2.日常检查（主要检查重点场所火灾隐患）。
    每季度对走马古镇、高层建筑小区、加油站、专业市场等重点场所进行消防安全检查全覆盖。

附件4

2023年乡村道路交通及水上交通安全监督
检查计划

一、工作目标
按照“政府领导、部门协作、社会联动、齐抓共管、综合治理”的总体要求，通过建立健全我镇道路安全组织体系，加强乡村机动车和驾驶人管理，改善我镇道路交通条件，加强道路交通安全管理力度，加强交通安全宣传教育等工作措施，全面提高乡村道路交通安全管理工作水平，坚决遏制和减少乡村道路交通事故的发生，全力减少一般事故，有效遏制较大事故，坚决防控重特大事故，推动全镇道路交通安全持续稳定向好。
水上交通安全以全面执行各级政府制定的水上交通安全法规为载体，认真落实安全生产各项措施，按照“安全第一、预防为主、综合治理、依法管理”的基本原则，真正做到强化管理，消除隐患，保障水上交通安全、有序、畅通，确保不发生水上交通安全责任事故。
二、监督检查人员
从事乡村道路交通安全检查工作的人员有6人，分别为王伟舟、陈淼、陈鑫、罗蛟、张努、高良欢；从事水上交通安全检查工作的人员有5人，分别为郑国栋、陈淼、李志敏、罗蛟、何春琴。
三、监督检查具体安排
（一）监督检查的内容
推进乡村道路交通安全隐患治理，扎实开展农村公路隐患排查，对改建、扩建和在建工程严格落实安全设施“四同时”制度（即：同时设计、同时施工、同时验收、同时投入使用）；对正在施工道路，要严格落实施工现场交通警示标志、安全防护设施设置要求，对通行流量较大道路，要安排专人进行值守，疏导交通。对一时难以完成治理的，在落实必要的临时防护措施，同时在道路进口设置固定的限宽设施，禁止9座以上车辆驶入。
（二）监督检查时间安排
1.乡村道路交通建设和乡村交通行驶安全
一月份：慈云路、大岚垭路、熊家院子路3条公路
二月份：灯灵路、灯石路、灯河路3条公路
    三月份：广胜路、金马湖路、新铺子路3条公路
四月份：椒虎路、金河路、金焦炉3条公路
五月份：桐梓路、惯盐路、双河桥路3条公路
    六月份：古镇连接道、灯罗路、知青点路3条公路
七月份：知马路、大石村社道路、渣场路3条公路
八月份：红梓湾路、官才石路、倒水洞路3条公路
    九月份：陡石坝路、乐园水库路、杨河路3条公路
十月份：灯石路、渡罗路、狮子屋基路3条公路
十一月份：净石沟路、石坝路、大垭口路3条公路
    十二月份：上赵家湾路、下赵家湾路、古驿路3条公路
2.水上交通安全
一季度：金马湖水上交通
二季度：金马湖水上交通
三季度：金马湖水上交通
四季度：金马湖水上交通












附件5

2023年建筑工地及地质灾害点安全监督
检查计划

一、工作目标
以各类房屋建筑、工程质量、危房排危、在建工地、地质灾害为重点，严格落实安全责任制度，加强安全检查，确保实现全年安全生产的工作目标。
二、监督检查人员
从事在建工地检查工作的人员有6人，分别为王伟舟、陈鑫、杨益、黄利强、况铖、何东波；从事房屋建筑、农房排危、地质灾害检查工作的人员有5人，分别为王伟舟、陈鑫、戚万荣、赖天伦、包清静。
三、监督检查具体安排
（一）在建工地、农房建设、危房排危。全年纳入监督检查的在建工地为8个，如有新工地开工及时排入计划，如工地完工则取消后续检查计划；农房建设采取随机抽查方式。
监督检查时间及人员安排：
一月份：广胜路改造工程
二月份：古镇连接道工程
三月份：渝西水资源工程
四月份：物流园区安置房安装彩钢瓦工程
五月份：津马路雨污改造工程
六月份：渝西水资源工程
七月份：广胜路改造工程
八月份：古镇连接道工程
九月份：津马路雨污改造工程
十月份：玉龙村公路项目
十一月份：灯塔村公路项目
十二月份：石桥村公路项目
（二）地质灾害点。（辖区内有柑子园滑坡、涂家湾滑坡、鱼脊沟岚垭滑坡、正连厂屋基滑坡、水竹林滑坡、牛场坡滑坡6个地质灾害点。）
监督检查时间及人员安排：
一月份：柑子园滑坡、涂家湾滑坡
二月份：鱼脊沟南丫滑坡、正连厂屋基滑坡
三月份：水竹林滑坡、牛场坡滑坡
四月份：柑子园滑坡、涂家湾滑坡
五月份：鱼脊沟南丫滑坡、正连厂屋基滑坡
六月份：水竹林滑坡、牛场坡滑坡
七月份：柑子园滑坡、涂家湾滑坡
八月份：鱼脊沟南丫滑坡、正连厂屋基滑坡
九月份：水竹林滑坡、牛场坡滑坡
十月份：柑子园滑坡、涂家湾滑坡
十一月份：鱼脊沟南丫滑坡、正连厂屋基滑坡
十二月份：水竹林滑坡、牛场坡滑坡
















附件6

2023年社事办安全监督检查计划

一、工作目标
为切实加强走马镇养老服务机构安全管理工作，杜绝一切安全责任事故发生，落实责任，确保安全。持续开展中小学、幼儿园安全文明建设工作，进一步落实“安全第一，预防为主”的方针，保护广大师生的人身安全和学校财产安全，维护学校正常的教育教学秩序和社会稳定，确保学校安全的各项工作落实到实处，打造平安校园。同时也加强公墓的日常管理, 做好公墓的安全看护工作。始终坚持“安全第一，预防为主”的安全生产方针，认真做好卫生院安全生产、消防安全工作。
二、监督检查人员
社事办从事教育机构及养老机构安全检查工作人员6人，社事办分管领导谢光媚、主任李小琴及四名工作人员刘萍、范礼琴、涂基伟、熊燕。
三、监督检查工作日
（一）总法定检查工作日：6人ｘ250天=1500天
（二）检查督导工作日：600天。
（三）其他工作日：450天。包括参与上级机关督查、组织的安全生产专项行动250天，配合相关部门联合检查100天，日常检查隐患登记建档、督促整改，开展机动检查100天。
（四）非工作日：450天。包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务250天，检查指导各村安全生产100天，参加党群活动及公务员法定假日100天。
四、监督检查具体安排
（一）监督检查的内容
1.养老服务机构：我镇现有走马镇敬老院及2所养老服务站（大石村养老服务站、银岗村养老服务站）。为切实加强养老服务机构的各项安全工作，全力防范各类火灾事故的发生，努力为老年人创造安全、稳定的居住环境，重点检查养老服务机构的消防安全责任制度和各项消防安全规章制度落实情况，场所内灭火器、应急照明灯、安全出口指示标志等是否按要求配备并保持完好，安全出口、疏散通道是否通畅，用火、用电、用气是否符合要求等。
2.教育机构：我镇有走马中学、走马小学及附属幼儿园、走马萌田幼儿园、走马好时光幼儿园、走马大石新村博思幼儿园（已停业但未注销）、走马星星幼儿园（已停业但未注销）共6所教育机构。检查主要以教学设施安全、学校环境安全、食品卫生安全、用电安全、宿舍安全、“五大安全”为重点。
（1）教学设施安全：楼梯围栏有无裂缝、变形、屋顶抹灰有无空鼓等不安全情况。门窗（玻璃）安装是否牢固，围墙是否安全可靠；建筑面砖粘结是否牢固，有无空鼓现象。扶手、栏杆是否牢固;窗台高度高于90cm时有无装防护措施；窗扇是否有防脱落措施，锁具是否完整。安全疏散通道是否畅通，安全出口有明显的指示标志。运动场、馆、娱乐活动设施如旗杆、球架是否牢固，是否按要求正常维护，用前检查是否符合安全要求。校园内易发生碰撞、滑倒、破率等设施是否有设置醒目的安全警示标志。教学用的辐射材料、危险化学药品是否具要有标识，有指定安全存放地点，有专人保管，有专项管理制度。消防器材能否正常使用；是否落实了消防安全器材定期检查维护。
（2）学校环境安全：学校周边各类噪音、放射物质等污染物是否符合国家标准。校园附近是否有学校标志，学校门前是否有禁停、警示、限速标志。学校周边是否存在其他危害学生安全的隐患。
（3）食品卫生安全：食堂“三证”是否按时办理，学生食堂食品的购买、运输、储存、加工是否符合卫生标准和有关要求；是否坚持食品留样试吃制度。食堂建筑、设施是否符合卫生标准及安全要求；锅炉房、蒸汽管道、蒸柜等厨房设施设备是否做到定期检查，防止泄漏措施是否完善。食堂设备是否严格执行消毒制度；用水是否符合国家饮用水标准；食堂工作人员是否着装上岗；防范季节性等流行性疾病和传染病的措施是否落实。
（4）用电安全：空调机（室内外）、电风扇吊挂情况是否正常；灯具是否易坠落，能否正常使用.教室、实验室等各功能室线路有无裸露、老化；照明设备是否处于正常状态和定期检查记录和维修情况。电器插座是否安全，电器设施是否完善，接地是否可靠。教室、实验室等各功能室的电线、插座等用电设施设备是否定期检查。
（5）宿舍安全：宿舍铁架床是否存在不牢固等隐患，寄宿制学校要配备教师或管理人员专门负责管理学生宿舍，是否落实夜间值班、巡查制度，是否坚持对寄宿学生实行晚点名和定时查铺。宿舍安全通道是否通畅，学生是否进行过应急训练，寄宿制学校教学楼、宿舍楼过道是否有应急照明灯等安全应急管理措施。寄宿学生提前离校，是否有班主任和学校指定领导签字。
3.走马镇金银山公墓：做好日常安全检查，定期安全检查，季节性和节假日安全检查和临时安全抽查。查思想，查管理，查隐患，查安全规章制度落实情况，消除不安全因素。维护摄像监控设备，维护防火消防设施，加强安全保卫巡逻，做好物防技防以及来往的登记工作，落实安全防护措施，增强各级重视安全的责任意识，有效防范各类安全事故的发生，做到防患于未然。
4.走马镇卫生院
（1）责任体系建设方面：重点包括建立安全生产责任制、安全生产制度建立、依法依规组织生产经营建设、“党政同责、一岗双责、失职追责”建立情况等，实现全覆盖。
（2）消防安全方面：重点包括消防安全排查整改情况、消防设备设施、安全教育、消防预案制定落实情况等。各类应急救援预案制订及演练情况，消防监控系统、闭路电视监控系统运转情况；门诊、病房等重点地区的消防设施、灭火器材和消防安全标志完好情况及确保紧急疏散通道畅通情况。对外租赁房屋是否经消防部门验收，是否符合安全生产操作规程情况；治理消防设计未经审核、消防设施未经验收投入使用行为，整治违规住人、违规使用聚苯乙烯和聚氨酯泡沫塑料作装修装饰材料、消防设施缺失损坏、安全出口疏散通道堵塞锁闭等问题。
（3）重点部位和危险化学品方面：重点包括重要设施、重点位置、重点物品的管理情况，特别是生物实验室等高危场所的毒麻兴奋剂药品、有毒有害化学性物品、放射性物品、有毒生物制剂、致病微生物菌毒种等使用、存放情况，相关人员持证上岗、医疗废物管理制度等。毒麻药品管理、放射源管理、消毒隔离、毒种菌种管理等重要环节的安全监管情况及其他有毒有害、易燃易爆危险物品的保管、应用情况；医疗垃圾的处理情况。
（4）医疗安全方面：重点包括医疗核心制度、医疗质量安全、医疗纠纷防范和处置等情况。
（5）应急能力建设方面：重点包括应急预案、应急培训和演练，以及应急物资储备等情况。
（6）特种设备安全方面：重点包括特种设备管理制度、安全技术档案、作业人员持证上岗等情况。锅炉及其它压力容器、压力管道和配电室及机房、水、电、气等重要设置安全运行情况。
（7）其他安全生产重点方面。
    （二）监督检查时间安排
    第一季度：走马镇敬老院、走马中学、走马小学及附属幼儿园、走马好时光幼儿园、走马萌田幼儿园、走马镇金银山公墓、走马镇卫生院
    第二季度：走马镇敬老院、走马中学、走马小学及附属幼儿园、走马好时光幼儿园、走马萌田幼儿园、走马镇金银山公墓、走马镇卫生院
    第三季度：走马镇敬老院、走马中学、走马小学及附属幼儿园、走马好时光幼儿园、走马萌田幼儿园、走马镇金银山公墓、走马镇卫生院
    第四季度：走马镇敬老院、走马中学、走马小学及附属幼儿园、走马好时光幼儿园、走马萌田幼儿园、走马镇金银山公墓、走马镇卫生院


附件7

2023年文服中心安全监督检查计划

一、工作目标
（一）继续控制和减少安全事故。文物、古镇、消防安全事故死亡人数控制在0人，不发生较大的消防安全事故。
（二）根据“一岗双责”要求，对辖区内的区级以上文保单位、体育设施实行规范、标准管理，消防安全防范措施明显增强。
（三）对村（居）、综合文化站的体育设施有安全隐患的坚决拆除。
二、监督检查人员
从事文物、体育设施安全检查人员有6人，分别是：张朝凤、邱芬、钟守维、杨华、张玲玲、何明敏。
三、监督检查计划的主要内容
（一）监督检查的原则
根据本镇实际情况，辖区市级文保单位3个，区级文保单位3个，文物点8个，古镇传统民居30个，各村居体育设施点11个，日常监督检查覆盖率不低于50%。
（二）监督检查工作日安排
一月份：万寿宫、关武庙戏楼
二月份：义园客栈、孙家大院
三月份：一品栈茶馆、陈家酱园、慈云寺遗址
四月份：桃花林景区、国光茶馆
五月份：鸿恩客栈、陈海荣药铺、关武庙
六月份：西南关客栈、走马书院
七月份：胡氏民居、利源茶馆
八月份：灯塔村体育设施、银岗村体育设施
九月份：上花园水库体育设施、玉龙村体育设施、金马村体育设施
十月份：椒园村体育设施、梓桐村体育设施、大石村体育设施
十一月份：慈云村体育设施、乐园村体育设施、关武庙社区村体育设施
十二月份：关武庙戏楼、孙家大院、综合性健身广场体育设施










附件8

2023年水库、山坪塘安全监督检查计划

一、工作目标
通过安全生产监督检查计划实施，加强对水库、山坪塘检查，及时整改安全隐患，将责任有效落实到专人负责，坚决遏制较大及以上生产安全事故，努力减少一般生产安全事故，避免发生人员伤亡事件，促进我镇安全生产形势持续稳定。
二、监督检查人员
从事水库、山坪塘安全检查工作的人员有6名，分别是：郑国栋（分管领导）、李志敏（农服中心副主任）、戚开华、王晓刚、刘强、代倩倩。
三、监督检查工作日
（一）总法定检查工作日：6人ｘ250天=1500天
（二）检查督导工作日：600天。
（三）其他工作日：450天。包括参与上级机关督查、组织的安全生产专项行动250天，配合相关部门联合检查100天，日常检查隐患登记建档、督促整改，开展机动检查100天。
（四）非工作日：450天。包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务250天，检查指导各村安全生产100天，参加党群活动及公务员法定假日100天。
四、监督检查计划的主要内容
（一）监督检查的原则
监督检查对象分为水库和山坪塘，水库每月安全检查不少于1次，山坪塘按照随机抽查的原则，每月抽检不少于一个。
（二）监督检查的重点
1．重点检查对象。将廖家沟水库、上花园水库、响水岩水库、彭家沟水库及各村山坪塘列为监督检查的重点对象。
2．重点检查内容。
廖家沟水库、上花园水库、响水岩水库、彭家沟水库：检查水库管理工作人员的现场值守值班情况；水库工程检查记录本的真实记录情况；是否按规定设立警示标牌；大坝（含副坝）坝顶、防浪墙、内坡、外坡、坝肩是否存在变形、开裂、垮塌、裂缝等现象；放水设施卧涵洞（管）身、出口、消防设备是否正常运作；周边环境是否有乱建、污染企业等现象；溢洪道有无拦鱼网；大坝内外坡有无杂草；库内有无漂浮物，防止污染，确保水质良好。
各村山坪塘：检查村社是否落实专人定期检查该山坪塘安全；是否按规定设立警示标牌；塘坝坝顶、内坡、外坡、坝肩是否存在变形、开裂、垮塌、裂缝等现象；放水设施卧涵洞（管）身、出口、溢流面、边墙、下游坡岸是否出现变形、垮塌、开裂、漏水现象；塘内水质、环境是否存在污染现象；溢洪道有无拦鱼网；塘坝内外坡有无杂草；塘内有无漂浮物。
（三）监督检查工作日安排
1.水库监督检查。每月对廖家沟水库、上花园水库、响水岩水库、彭家沟水库进行安全检查。
2.山坪塘监督检查。每月随机抽查一个，共129个。每月将在10个行政村（灯塔、玉龙、乐园、金马、椒园、梓桐、大石、石桥、慈云、银岗）范围内随机抽查一个山坪塘开展安全检查。














附件9

2023年森林防灭火监督检查计划

一、工作目标
依据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》，为了认真贯彻落实“预案为主，积极消灭”的森林防火工作方针，有效预防、控制和扑救森林火灾，及时处置火灾事故，保护森林资源安全，保护人民群众生命财产安全，把森林火灾的损失降到最低程度。
二、监督检查人员及分工
根据高新区林长制网络护林员巡查范围图，将走马镇公益林范围划定为16个网格责任区，各责任区范围内的森林防火监督检查由镇级林长、副林长组织领导村级林长进行包片，具体分配如下：
网格责任区1、3、5：责任人：张娅菲（镇级林长），村级林长：吴应富，网格护林员:蓝志友
网格责任区2、4、6：责任人：朱柯（镇级林长），村级林长：吴应富，网格护林员:卢伟、谢财万
网格责任区7、8：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：吴应富，网格护林员:蓝志春
网格责任区9：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：施昌兰，网格护林员:宋世鸿
网格责任区10：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：林刚，网格护林员:宋世鸿
网格责任区11：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：文国勇，网格护林员:赖勇
网格责任区12：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：文万林，网格护林员:涂勋泽
网格责任区13：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：林礼德，网格护林员:赖勇
网格责任区14：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：张益健，网格护林员:涂勋泽
网格责任区15、16：责任人：梁继文（镇级副林长），村级林长：柴荣，网格护林员:邱其海
镇政府林长制下设办公室在建管办，负责协助镇级林长（副林长）开展日常森林防火的监督检查工作：
林长办公室检查人员：陈鑫、戚万荣、况铖、赖天伦。
三、监督检查计划的主要内容
（一）监督检查的原则
镇级林长、副林长、村级林长及林长办公室检查人员按包片区域开展巡山、巡森、巡防火卡点等森林火灾监督检查。
（二）检查频次
镇级林长每季度至少率队巡查辖区山林1次，村级林长每周至少巡查1次辖区山林，网格护林员每天巡林1次，发现问题及时向镇级林长报告。
（三）检查内容
由镇级林长和林长办公室人员、村级林长应对责任区域进行全面抽查，包括林地、森林、草原、各类自然保护地、野生动植物等各类山林资源。重点巡查以下内容:
1. 是否规范设置林长公示牌和相关宣传标牌，有无存在倾斜、破损、变形、变色、老化等影响使用的问题;
2.林木生长是否正常，有无重大林业有害生物侵害，是否存在森林火灾隐患;
3.是否存在乱砍滥伐、采砂采石、毁林开荒、乱捕乱猎、野外用火等破坏山林资源的违法活动;
4.是否存在涉林违规违建设施，是否存在倾倒废土弃渣、工业固废等，是否存在其他侵占蚕食林地的问题;
5.是否认真整改上级交办和巡视督察、群众举报等发现问题;
6.是否存在其他破坏山林资源的问题。
7.政务值班人员每天对3个森林防火卡点（慈云砖厂卡点、三道碑卡点、大岚垭卡点）人员在岗在位情况进行检查。
8.林长办公室在法定节假日、高温天气等高火险期派人对所有网格责任区及林区边缘企业、农家乐、住户等进行抽查，排查森林火灾隐患。
附件10

2023年市政设施安全管理监督检查计划

一、工作目标
按照分级监管、属地负责原则，实现对监管对象的安全监察执法全覆盖，加强对重点地区、时段的检查和监管执法；进一步完善检查诊断、行政处罚、整改复查“三部曲”执法方法，严格落实“四不两直”，规范执法程序，提高执法效果；加强安全管理，提高事故防控能力，确保全镇市政安全管理工作实现零死亡的目标。
二、监督检查人员及分工
从事市政设施安全管理的工作人员有5人，分别是：谢光媚、甘维、郑林、文静、秦露。
监督检查人员的具体工作内容是：开展化粪池安全监管、雨污井盖安全监管、户外广告牌安全监管。
三、监督检查计划的主要内容
（一）监督检查的原则
按照化粪池每半年至少检查一次，雨污井盖每天至少检查一次，户外广告牌每月至少检查一次的工作原则。
（二）监督检查的重点
1.重点检查对象。人员密集区和重点企事业单位的化粪池、场镇范围内的雨污井盖、高速公路或市区道路旁的T型广告牌和部分墙体广告。
2.重点检查内容。
化粪池：对辖区内的化粪池设立安全警示标志，确保化粪池排气孔通畅，对化粪池要及时进行清掏，确保不堵塞，各单位要落实化粪池安全管理责任人，确保化粪池设施安全运行。
雨污井盖：及时排查场镇范围内的雨污井盖，如有破损、松动、移位、丢失等情况，立即进行补装、维修或更换。
户外广告牌：对公路两旁的T型牌和场镇范围内的墙体广告进行排查，对破损、松动、抗风抗震性能较差的，立即责成相关单位进行修复，对违规设置广告牌责令要求拆除。
（三）监督检查工作日安排
化粪池：6月份和12月份对场镇公共地区和各企事业单位的化粪池进行检查，重点监管的地区为老街、开发区等；重点监管的企事业单位为走马中小学、卫生院及人员密集区。
雨污井盖：每月对老街和开发区的井盖进行巡查。
户外广告牌：每月对公路两旁的T型广告牌和场镇墙体广告进行检查。
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