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渝高新市监发〔2024〕15号

[bookmark: EDOC_ZW]重庆高新区市场监督管理局
关于印发重庆高新区2024年食品销售和特殊
食品经营环节日常监督检查计划的通知

各镇人民政府、街道办事处：
经同意，现将《重庆高新区2024年食品销售和特殊食品经营环节日常监督检查计划》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实，确保按时完成各项工作任务。

重庆高新区市场监督管理局
        2024年3月5日

（联系人：贺锐林；联系电话：68692978）


重庆高新区2024年食品销售和特殊食品经营
环节日常监督检查计划

为做好2024年度食品销售经营环节日常监督检查工作，督促食品销售经营者规范履行食品安全主体责任，促进食品销售经营市场秩序持续向好，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《食品生产经营监督检查管理办法》《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》以及《2024年全市市场监管工作重点任务清单》《智慧监管平台监督检查任务》等规定和工作要求，结合辖区实际，制定本计划。
1、 工作目标
通过日常监督检查，切实提升全过程监管能力，强化食品销售者和特殊食品经营者食品安全主体责任意识，持续规范各类主体诚信守法经营行为，防范和化解食品安全风险隐患，坚决守住食品安全底线，助推行业健康发展。
二、检查对象
检查对象包括食品（含食用农产品、食品添加剂）销售者、食品销售相关责任主体（含食用农产品批发市场、农贸市场、柜台出租者和展销会举办者、网络食品交易第三方平台提供者、从事食品贮存业务的非食品经营者）、特殊食品（保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品）经营主体。
三、检查内容
检查内容包括食品经营许可及备案、食品购销贮存运输等过程控制、索证索票和进（销）货查验记录、食品追溯、食品标签和说明书、经营场所设施设备和环境卫生、从业人员管理、食品安全自查、问题食品处理或食品召回处置、特殊食品经营、进口食品销售、食用农产品销售、网络食品销售等情况。
四、检查重点
围绕校园周边食品销售经营者、农村食品经营店、大中型商场超市、集中交易市场开办者及其入场销售经营者、网络食品交易第三方平台提供者、从事冷藏冷冻食品贮存服务的非食品经营者、旅游景区食品销售者等部位开展重点监督检查，以大宗米面油、果蔬蛋、食用盐、生鲜畜禽肉及肉制品、散装白酒、乳制品、现制现售食品、儿童食品、网络热销食品、节令食品、保健食品、婴幼儿配方奶粉等为重点检查品种。
五、检查频次
对已评定风险等级A、B、C、D级的食品销售和特殊食品经营主体按规定实施频次化日常监督检查，其中，食品销售者及相关责任主体包括两年全覆盖监督检查、“双随机”抽查和“双随机”频次化检查、证后例行检查；特殊食品经营主体包括两年全覆盖监督检查、“双随机”抽查、证后例行检查。按照每两年进行一次全覆盖监督检查的规定，今年12月底前，实施两年全覆盖监督检查完成率应不低于50%。“双随机”抽查和“双随机”频次检查完成时限为今年11月底前。证后例行检查完成时限为发证后的一个月内。以上各类监督检查均纳入年度目标考核内容。
六、工作要求
（一）认真落实监管责任。属地镇街监管机构可结合专项检查、投诉举报、监督抽样、食品安全管理人员抽查考核等工作统筹推进日常监管工作。应围绕“农村食品经营店规范化建设、食品安全规范化农贸市场建设、智慧农批市场质量提升与连锁超市数字化建设、特殊食品规范经营示范店创建”等重点目标考核工作推进监督检查工作。应制定本年度本镇街本环节日常监督检查计划，切实做到按日、按周、按月推进检查工作，确保责任到人、措施到位，确保按时限要求完成各项工作。
（二）规范监督检查行为。属地镇街监管机构开展日常监督检查应由不少于2名以上的监督检查人员实施，检查人员应亮明身份，文明检查，依法执法，应登陆外网电脑端智慧监管平台或使用手机“日常巡查APP”录入日常监督检查记录，适时完善智慧监管平台各类主体信息，做到日常监督检查全过程电子记录，实现检查数据实时真实上传。因故未能现场采用电子记录的，应使用本局已统一印发的日常监督检查文书记录检查情况并事后补录至智慧监管平台。
（三）强化检查结果运用。应于当次日常监督检查结束后2日内将《检查结果记录表》张贴在被检查主体经营场所醒目位置。年度日常监督检查工作结束后，应按规定公示监督检查时间、检查结果等信息，并妥善保管有关检查资料备查。对监督检查中发现的问题要及时采取当场整改、限期整改、责任约谈等措施消除食品安全风险隐患，对发现的违法行为需要立案调查的，应当严格按照行政处罚程序开展调查处理；对不属于市场监管部门职责范围的案件，应及时移送相关部门处理；对涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

 





























重庆高新技术产业开发区管理委员会市场监督管理局      2024年3月5日印发
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