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重庆市农业农村委员会办公室

关于印发蔬菜等经济作物高温旱灾灾后恢复生产技术措施的通知

各区县（自治县）农业农村委，西部科学城重庆高新区改革发展局，万盛经开区农林局：

7月以来，我市气温显著偏高、降水显著偏少，部分地区最高气温超过当地历史同期极值，已对蔬菜、水果、茶叶、中药材等经济作物生产造成严重影响。目前，全市各地出现不同程度降雨降温，为灾后恢复生产创造了条件。为此，我们组织市农技总站、市农科院蔬菜花卉研究所、市农科院果树研究所、市农科院茶叶研究所、中药研究院等，研究编制了蔬菜、加工辣椒、柑橘、脆李、枇杷、青花椒、茶叶、中药材8类经济作物高温旱灾灾后恢复生产技术措施。现印发给你们，请结合当地实际，抓好贯彻落实。

重庆市农业农村委员会办公室

2022年8月31日  
蔬菜高温旱灾灾后恢复生产技术措施
一、完善设施建设，提高抗灾能力
（一）提高水源贮备能力。修缮年久失修山坪塘或新建蓄水池、集雨池等小型水利设施，提高山泉水、雨水等地表径流收集、蓄储能力。
（二）提高肥水利用效率。对大型或缺水明显的蔬菜基地，可修缮或新建配套完善的供水管网，安装水肥一体化供给系统，在提升水肥供给能力和满足抗旱需求的同时，提高肥水利用效率。
（三）提高基地抗涝能力。持续高温干旱往往会出现持续暴雨，加强基地排水沟渠修缮和疏浚，保持排水通畅，同时结合清沟除淤，进行中耕培土，增加活土层厚度，增强抵御干旱的能力。
二、应季蔬菜灾后恢复生产技术措施
（一）夏茬蔬菜灾后恢复生产措施
1.加强田间管理。中低山地区辣椒、茄子、番茄、黄瓜、丝瓜、南瓜、四季豆、豇豆等瓜果豆菜，旱情缓解后应按照少施多次、薄肥勤施的原则，在傍晚温度低时配合叶面喷施0.2%的磷酸二氢钾补充速效肥料；茄果类蔬菜可修剪掉未坐果的枝条和顶端老化枝条；瓜类蔬菜则可将下部衰老枯黄叶片及时摘除，减少养分消耗，促进重新开花坐果。
2.适时割茬再生。对于水藤菜、嫁接茄子等再生能力强的蔬菜，及时割茬下桩，亩施复合肥20～25公斤后浇透水1次，促进侧枝（芽）萌发，进行再生栽培，水藤菜7～10天即可采收上市，嫁接茄子一个月后即可开花结果。
（二）早秋蔬菜灾后恢复生产措施
1.及时抓住降雨带来的土壤湿润、气温适宜的短暂时间，抢栽抢种早秋蔬菜。
2.抢栽已成苗的甘蓝、花菜、大白菜、莴笋（油麦菜）等早秋蔬菜，及时覆盖遮阳网、秸秆等遮荫降温，早上日出前和傍晚日落后浇水，促进缓苗成活；短时阵雨或浇水后应及时中耕松土，抑制土壤水分蒸发。
3.对苗龄过长、徒长、僵化、病虫危害重等已失去栽植价值的甘蓝、花菜、大白菜、莴笋（油麦菜）等早秋蔬菜，及时改种直播耐热萝卜、散叶白菜等菜类。
（三）秋冬蔬菜灾后恢复生产措施
1.8月上中旬应播未播的甘蓝、花菜、大白菜、莴笋（油麦菜）、芹菜等秋冬蔬菜，宜采用塑料穴盘或漂浮水培等集约化育苗方式培育壮苗，缩短苗龄，确保适季适时定植。
2.8月下旬至9月上旬陆续播种的榨菜、儿菜、青菜、棒菜等芥菜类蔬菜，宜采用大棚、地膜、遮阳网覆盖等措施进行集中保湿育苗。
3.萝卜、冬寒菜、菜苔、芥蓝、葱、蒜等直播秋冬蔬菜，应提前做好整地施肥等备耕工作，待透雨后及时抢播抢种。
（四）高山蔬菜灾后恢复生产措施
1.加强田间管理。对在土的甘蓝、大白菜、萝卜、菜豆等高山蔬菜，旱情缓解后应及时进行追肥、除草等田间管理。
2.及时采收上市。持续高温干旱导致蔬菜价格波动较大，达到采收标准的高山蔬菜应及时采收上市；采收弹性较大的蔬菜，在保证效益的前提下，宜收尽收；受灾菜田可抓紧采收仍有商品价值的蔬菜，尽量减轻经济损失。
（五）加强病虫害绿色防控
1.高温干旱条件下，白粉病、炭疽病、叶斑病、病毒病、蓟马、粉虱、斑潜蝇、豆野螟、豆荚螟、烟青虫、棉铃虫等病虫害往往偏重发生，严重影响蔬菜生长，降低蔬菜品质，应特别注意病虫害综合防治。
2.及时选用对路的高效低毒杀虫剂喷雾防治，尽量选择生物农药，有条件的要配合使用粘虫色板、频振式杀虫灯和性引诱剂诱杀害虫。
3.若遇高温干旱天气反弹，宜选择上午8点前或下午5点后施药防治，避免因高温造成农药蒸发，或药液灼伤植株形成药害。
三、灾后应急蔬菜生产

（一）苗菜快速生产。采用半旱式、塑料穴盘、漂浮水培等方式，进行散叶白菜、瓢儿白、叶芥、菠菜等叶类蔬菜苗菜生产。
（二）速生叶菜生产。水源充足且配套设施相对完善的蔬菜基地，采用遮阳设施和完善的供水系统，进行散叶白菜（快菜、毛白菜、鸡毛菜）、瓢儿白、菜心、叶芥（香菜）、菠菜等生育期20～25天的叶类蔬菜棵菜生产。
（三）芽苗蔬菜生产。利用大棚、温室等园艺设施以及闲置厂房、防空洞、地下室、山（溶）洞等，进行萝卜芽、苜蓿芽、荞麦芽、豌豆芽等芽苗蔬菜生产。
（四）食用菌生产。采取环境可控设施、防空洞、冷库、地下室、山（溶）洞进行金针菇、平菇等耐热食用菌生产。
加工辣椒高温旱灾灾后恢复生产技术措施
一、分类抢收果实
根据市场需求，及时采摘青椒、酱红椒、红椒，减少水分、养分消耗，降低当前损失，增强抗旱能力，保证辣椒植株生长。
二、做好抗旱保苗工作
在有水源、设施条件的地区，采取浇灌、喷水、秸秆（茅草）覆盖、地膜维护等措施，保证辣椒植株成活，为旱情缓解后辣椒正常采收奠定基础。浇水时间在下午6点之后到第二天早上9点钟前。水源充足的地方可以采用沟灌过水，水源较少的地方采用窝灌与页面喷施结合，用秸秆、茅草等覆盖沟和厢面，再在上面喷水降温效果更好。
三、加强田间管理
大旱之后发生涝灾可能性很大，对辣椒植株尚成活的地块，进行除草、理沟、上厢，拔除坏死植株和枝叶，摘掉病叶病果，防止雨水后病害爆发。
四、合理追肥
可以采用根部窝灌和叶面喷施相结合的方法适时追肥，增强植株抗性，保障辣椒生长养分供应。根部施肥最好用富含大量元素和中微量元素的水溶肥，叶面喷施可用0.1～0.2%磷酸二氢钾+0.5%尿素+氨基酸或者低聚糖钙镁600～800倍+芸苔素内酯800倍液，间隔5～7天，连续喷施2次，增强植株抗逆性，并减少辣椒脐腐病、日灼病等的发生。
五、注重病虫害防治
加工型辣椒可采收至11月，常年9月份是炭疽病高发期，而炭疽病是加工型辣椒为害最严重的病害。后期若发生涝害，高温高湿下炭疽病极易发生。因此，在雨水到来前后，需重点预防和防治辣椒炭疽病，可用苯醚甲环唑、炭疽福美、氟啶胺、咪鲜胺等农药喷雾，间隔5～7天，交替使用2次，可有效防治辣椒炭疽病。同时，注意预防蚜虫、钻心虫、疫病、病毒病等病虫害发生。若遇高温干旱天气反弹，宜选择上午8点前或下午5点后施药防治，避免因高温造成农药蒸发，或药液灼伤植株形成药害。
柑橘高温干旱后生产恢复技术措施
一、注意“旱涝急转”
高温干旱后如遇连续阴雨天气，易导致果实裂果、落果加重，特别是皮薄皮紧的少核和无核品种最为突出。而9月是全市连阴雨常发季节，应提前疏通果园排水沟，防止连续降雨，导致果园胀水、果实裂果。
二、及时摘除日灼果
干旱解除后，应立即摘除残次果、日灼果、僵果，同时摘除干旱诱导的异常花，减少树体无效营养消耗。
三、适时修剪补植
干旱解除后，不要立即修剪，等适当降雨后，视树体叶片恢复情况再开始修剪、补栽，并将修剪枝叶、地面枯枝落叶移出果园，进行清园管理。受灾较重果园，剪除干枝、病枝、弱枝，对死亡树要及时淘汰挖出，补栽大苗，尽快形成树冠，保持果园整体形象；受灾较轻果园，修剪枯枝枯叶，加强肥水管理，恢复树势。
四、提早施秋季基肥
前期结合修剪和自然降雨促进萌芽抽梢，将秋季施基肥时间提早至9月底，以有机肥混合硫酸钾型有机无机复合肥为主，补充适量速效的尿素，采用沟施、穴施或环施，促进晚秋梢老熟，同时起到断根促发新根作用。叶面补充微肥2次，及时补充钾、锌、镁等树体缺乏元素。渝东北巫山、巫溪、奉节、云阳、开州等的缺硼区域要叶面増施硼肥；渝西潼南、荣昌、江津等缺镁严重的区县，需要土壤补施200～300克/株的硫酸镁，恢复树势。透雨后，高海拔、高纬度区行间可播种三叶草，低纬度、低海拔区域主要是光叶苕子等豆科类牧草绿肥，采取生草栽培模式，固肥保墒和保持水土。
五、加强病虫害防控
高温期是锈壁虱、吹绵蚧等虫害发生高峰期，高温干旱后，树体衰弱，易发生炭疽病、褐斑病等病害，如遇连阴雨天气，蜗牛为害将加重，都应及时防控。
脆李高温干旱灾后生产恢复技术措施
一、大旱防大涝，加强果园排水
根系既怕旱也怕涝，大旱防大涝，应加强果园排水。要及时清园、松土，挖通排水沟，防止土壤积水，平地果园排水沟要加深至60～80厘米，降低土壤水位。
二、及时抹除秋花，保障果树营养积累
针对今年旱情严重，如有秋花，要及时抹除，越早越好，可以减轻营养消耗。
三、加强肥水管理，科学补充营养
雨后叶面及时补充1～2次0.2%钾肥（硫酸钾）、0.2%锌肥（硫酸锌）、0.2%镁肥（硫酸镁）等缺乏的营养元素，施用微肥的总浓度不能超过0.3%，增强树体免疫能力；同时灾后必须及时秋施基肥，占全年施肥量的60%，以有机肥为主，3～5公斤/株，高氮有机无机复合肥1公斤/株。
四、合理修剪，整枝促梢
灾后通过剪枝可以有效促发秋梢，及时增加有效叶面积。对旺长树，冬剪时应尽量少短截，以缓和树势，减少营养生长对水分的大量消耗；对衰弱树，应适当回缩，使树势、枝势健壮，增强树体抗旱能力。
五、及时处理干枯死树，高接换种
干旱造成果树部分枝梢落叶干枯，幼树死亡及果实日灼，必须及时剪除，要及时清除枯枝、死树和日灼果，预防病虫害越冬。对于本来长势差，品种不对路，受旱损失比较严重的果园，可以结合冬季补栽和春季高接换种的方法，进行结构调整。
六、防病虫保质量，搞好冬季清园
受旱树体比较衰弱，易遭受病虫危害，为了减少病虫源、恢复树势，必须认真做好今年的冬季清园工作，杀灭越冬病虫，减少虫口密度，保障明年生产安全。

枇杷高温旱灾灾后恢复生产技术措施
一、合理灌水继续防旱
如9月降雨不足，有滴管、喷灌果园，继续进行均匀灌溉；其他有灌溉条件的果园，在清晨和傍晚每7～15天灌一次透水，并可随灌水时浅施植物源保水剂固定水分，持续稳定根系供水或增施富含黄腐酸钾、氨基酸的水溶性肥料，以提高树体锁水抗旱能力，改善土壤结构，提高果园抗旱能力。水源有限、灌溉管线缺乏、土层浅薄、山坡地保水差的果园，可进行穴灌（滴水线挖3～5个直径30cm深30cm穴，注水20～50L/株，10天一个循环）、移动罐结合施肥枪注射肥水。
二、及时剪除干枯枝叶适度修剪
高温干旱期结束后，及时剪除干枯枝，对受轻、中度旱害的果树，应尽量保留现有枝叶，修剪宜轻；对受重度旱害的树，剪除没老熟的新梢和过多的枝叶，同时剪除灼伤的叶片，适度回缩2～3年生枝，促进树冠内膛多发枝梢。对于枝梢枯死量比较多、切口比较大的树，要用杀菌剂或涂膜处理伤口以防大量失水和病菌感染。地上枯枝及时清理，全园喷施一次杀虫杀菌剂，减少病害发生。
三、合理追肥快速恢复树势
叶面喷施氨基酸、钙、镁、硼、锌等叶面肥1～2次，促进叶片恢复蒸腾作用和光合作用；成年结果树根施硫酸钾型复合肥0.5公斤/株，幼树不超过0.15公斤/株，促进根系生长吸收，恢复树势。
四、生草栽培及果园覆盖
灾后果园可自然生草或在9～10月进行生草栽培，可选用豆科、禾本科等牧草草种或进行行间套种，以增加土壤含水量和有机质。有条件果园，灌溉后可采用秸秆、杂草或防草布对树盘进行覆盖，覆盖高度5～10cm，阻止阳光对地面的直接照射，达到蓄水、保墒、保湿的效果，注意覆盖物距离主干10cm左右，避免主干湿度过大引起的腐烂病。
五、防止早花保障树体营养
高温干旱对枇杷危害较大，能促进枇杷提早开花。早花易受冻，并且因为花粉发育不健全或授粉不良，导致会果率低或无法坐果。如有早花，尽早疏除；若强壮树抽发夏梢旺盛，在不能进行摘顶的情况下，喷肥或者其它调节剂来使其停止生长，积累养分分化花芽，并相应推迟抽发结果枝和开花的时间，从而避免早花现象。
六、预防病虫害发生及时防治
高温干旱后，果树树势普遍衰弱，容易导致病虫害的发生，及时喷施一次多菌灵、甲基托布津、大生M-45、扑海因、阿维菌素等药剂，以防病虫害的发生和危害。高温下不宜喷药，9月如温度持续30℃以上，病虫害防治应在傍晚以后，药剂交替使用。冬季清园后，可采用树干涂白，刮除病部涂药，50%多菌灵或湿性粉剂50倍，减轻枝干日灼伤害的同时，可起到防范病虫为害的作用。
七、及时补栽重建
尽早挖除死亡植株，并晾晒树盘，进行土壤消毒杀菌。秋季和来年春季，选用健壮苗木补栽。如树冠重剪，也可在3月嫁接，进行品种改换。

青花椒高温旱灾灾后恢复生产技术措施
一、做好灾后肥水管理
连续干旱后，有水源或灌溉设施的地方定期灌水，灌水时间宜选择在晴天的清晨和傍晚或阴天，不宜太阳直射的时候进行灌溉，随灌水时增施富含黄腐酸钾、氨基酸、尿素等水溶性肥料，勤施薄施肥水，以提高树体保水能力，保证树体营养供给；叶面喷施1～2次0.2%磷酸二氢钾+0.3%尿素或富含氨基酸、钙、硼、锌等中微量元素叶面肥，促新梢生长，及时恢复树势。如遇大雨天气，注意椒园排水，切忌积水。
二、及时修剪清理
高温干旱期结束后，及时剪除干枝、枯枝、病虫枝，萎蔫后不能恢复的枝梢，过多的枝梢，清除枯枝落叶，注意伤口处理，修剪后全园喷施一次杀虫杀菌剂，可选用“70%安泰生”25克+“70%艾美乐”3克兑水15公斤喷雾树杆及枝杆，防止伤枝感病，并促进新梢抽发、枝芽生长和防治蚜虫发生，尽快形成树冠，达到恢复生产的能力。
三、控稍促花
花椒小苗及时摘心，促发分枝，形成树冠；花椒结果树，为抑制花椒顶端优势，促进花椒花芽分化，在花椒休眠期，对花椒结果枝进行摘心控梢和合理使用“收老药”调控，有效调节花椒树体营养平衡，促进枝条老熟，保证花芽分化和提高花芽质量，有利于来年花椒的丰产稳产。
四、做好病虫害防治
旱灾后，花椒病虫防治尤为重要，特别是久旱后的阴雨潮湿气候，有利于花椒锈病、炭疽病、蚜虫、螨类等的发生，清除果园杂草，可选用阿维菌素、啶虫脒、乙蒜素、克螨特、嘧菌酯等低毒、高效、低残留的农药进行绿色防治，降低来年产量大幅减少的风险。
树干涂白：幼龄椒园可采用树干涂白，可加入石硫合剂、代森锰锌、多菌灵、阿维菌素、吡虫啉等杀虫杀菌剂，起到防范病虫为害的作用。
五、秋季补植大苗
挖除死亡植株，选择阴天，补植大苗，浇足定根水，勤施薄施速效肥水，尽快形成树冠，恢复产量。
茶园高温旱灾灾后恢复生产技术措施
一、适时合理修剪
对于已经遭受高温干旱危害的茶园，对仅成熟叶片表现为焦斑，但顶部枝条仍能生长的茶树，不需要修剪，应保持树势，让茶树自行发芽，恢复生长。但对于高温干旱危害特别严重，茶树蓬面出现大量枯死枝条的茶园，则需及时进行修剪，剪口在枯死处以下1～2cm。
二、耕锄保水
及时耕锄不但可以有效地减少土壤水分的直接蒸发散失，而且还可以减少杂草对土壤水分的消耗。耕锄时间宜在雨后土壤湿润，表土宜耕的情况下进行，耕锄时应尽量减少伤害茶树根系，耕锄深度宜在8～10cm之间，并在距植株30cm处进行。
三、及时科学施肥
对于受害严重的茶园，当高温干旱解除，雨后土壤潮湿时，应及时科学施肥。受害的投产茶园要增施速效氮肥和钾肥，亩施15～25kg尿素加适量钾肥，并采用挖沟—施肥—覆土的施肥方法。此外茶树因受长时间高温干旱的影响，树体生理机能降低，在清晨或下午4时后可于早晚时间用0.3%～0.5%的尿素进行根外追肥，以快速恢复树势。同时不采秋茶的茶园秋冬季的基肥应提前施用，有机肥（菜籽饼或者商品有机肥200～300kg/亩）无机肥（复合肥20～30kg/亩）配合开沟施用，施用量可较往年稍高。
四、注意留养秋茶
对于需要采摘秋茶的茶园，高温干旱灾害发生后，要多留少采，并提早封园，使茶树尽早恢复树势，减少对来年春茶产量的影响。
五、注意病虫害防治
要注意高温干旱后茶园病虫害的大暴发，尤其是曾发生较严重、虫卵量大的茶园，要特别注意，若发现其为害，可针对发生的病虫害选用对应的高效低毒低残留的农药进行防治。
六、及时补种茶苗
尤其对于幼龄茶园，如果出现茶苗死亡的情况，应在当年秋冬季及时补种茶苗。对于个别高温干旱严重导致茶苗大量死亡的茶园，应及时深翻土壤，加培客土，根除茶园土壤中的障碍因子后再重新种植新茶苗。
中药材高温旱灾灾后恢复生产技术措施
一、及时修剪，清理受灾地块
高温干旱结束后，要及时修剪，清除枯死、坏死的药材植株或枝叶，保留切口成外斜面，以防积水腐烂切口。忌用手强掰、强扯，以便造成二次伤害。死株、枯枝、枯叶运出基地进行集中深埋或销毁。对于整株死亡的，要将植株根部全部挖出，并在根穴四周撒施生石灰或托布津、多菌灵、甲霜恶霉灵等药剂进行土壤消毒处理。
二、及时采收
临近采收期的药材，如佛手、吴茱萸等药材，及时采收保产，采后施肥，恢复树势。
三、排水通畅
及时关注天气预报，暴雨前检查疏通地块排灌沟渠，确保排水正常。应及时在田块四周抢挖排水沟（边沟、横沟、纵沟），防治干旱后暴雨受灾，减轻损失。
四、及时松土
对干旱、浇水等导致土壤板结的土壤，及时松土，提高土壤抗旱保湿的能力，促发新根，恢复生长。
五、及时补肥
下雨旱情缓解后，在清晨或者傍晚及时叶面喷施水溶肥、芸苔素，促进植株恢复生长。当年已经收获的药材，可施用尿素等叶面施肥。恢复生长后再用大量元素水溶肥和黄腐酸钾根部冲施。根据植株长势，正常补施肥1次。种子类药材，用0.3～0.5％磷酸二氢钾进行叶面施肥。
六、做好病虫害绿色防控 
及时清理落叶及枯枝，合理使用植物源农药如鱼藤酮、苦参碱和矿物油等进行防治，化学农药要选择广谱低毒、高效的内吸性农药，如吡虫啉、啶虫脒、阿维菌素、甲霜·噁霉灵、嘧菌酯、吡唑醚菌酯、苯醚甲环唑·嘧菌酯。宜选择上午8点前、下午6点后施药防治。严禁使用高毒、高残留农药，推广应用杀虫灯、昆虫性诱剂、色板等物理生物防治措施，减少农药施用次数和使用量。施用农药时，应做好防护，防止中暑及农药中毒。 
七、秋季补植 
尽早挖除死亡植株，并晾晒树盘消毒杀菌。秋季和来年春季，适时补植。
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